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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

ریاضی و آمار

2 مدیر1 4 برابر یک تکنسین و  حقوق مدیر بخش خود است. قسمت تولید این کارخانه، در یک کارخانه، حقوق یک مهندس،

200 میلیون تومان به منظور پرداخت حقوق در نظر 12 تکنسین دارد. مدیرعامل این کارخانه برای هر ماه مبلغ 8 مهندس و بخش،

می گیرد. حقوق یک مهندس در ماه تقریباً چقدر است؟

۳
۱

2) میلیون تومان 1) میلیون تومان

4) میلیون تومان 3) میلیون تومان

۱۱/۸۱۲/۸

۱۳/۵۱۴/۲

میانگین 4 دادۀ آماری 10 است. میانگین 5 دادۀ دیگر چقدر باشد تا میانگین کل داده ها برابر 20 شود؟2

28 (2 17 (1

19 (4 30 (3

100 تومان به فروش می رسد. اگر در هر روز جفت جوراب تولید شود و به3 در یک تولیدی جوراب، هر جفت جوراب به قیمت

فروش برسد و تابع هزینۀ آن برابر  باشد، برای داشتن بیشترین سود باید چند جفت جوراب در روز

تولید شود؟

x

C(x) = x +۲ ۸۰x + ۵۰

20 (2 30 (1

40 (4 10 (3

، حداقل مقدار  کدام4 اگر دامنه و برد تابع  برابر باشند به شکلی که 

است؟

f = (۱, b), (a, ۱), (۲, c){ }f(۲) = f(a)a + b + c

6 (2 5 (1

۱ (4 ۴ (3

xاگر فقط یکی از جواب های دو معادلۀ  و  مشترک باشند،  کدام است؟5 −۲ ax + a = ۰(۳x − ۱) =۲ ۴a

(2 (1

(4 (3

۹
۱۱

−
۳
۱

−
۱۲
۱
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f(x)اگر نمودار سهمی  به صورت زیر باشد، حاصل  کدام است؟6 = ax +۲ bx + ca + b + c

1 (1

3 (2

(3

(4

−۲

−۳

7
fاگر  و  باشد، آنگاه مقدار  را بیابید. x =( ) ۲x − ۱g x =( ) x −۲ ۱

f − g ۱( ) ( )
f + g −۱( ) ( )

(2 (1

(4 (3

۳
۱۳

−۳−  

۳
۱

،... و  برابر  باشد، کدام گزینه راجع به8  ، اگر خط فقر به روش نصف میانگین برای داده های 

 درست است؟

a  ۱a  ۲a  nM

( −
۲
a۱

M ) + ( −
۲
a۲

M ) + ... + ( −
۲

an
M )

همواره صفر (2 همواره مثبت (1

نامعلوم (4 همواره منفی (3

fمقدار تابع  در نقطۀ  کدام است؟9 x =( ) sign −x + ۲ +( ) ۳ −x − ۲[ ]x =
۲
۱

(2 (1

(4 (3

−۶−۸

−۹−۵

])۳signحاصل عبارت  کدام است؟ ( تابع علامت و  نماد جزء صحیح است)10  ]) −
۲
۱

۵sign(∣۱ −  ∣)۳sign[ ]

(2 (1

(4 (3

۲−۲

−۵۵

f(x)∣با فرض  مقدار  کدام می تواند باشد؟11 − ۱∣ = ۲x −۲ f(۱)f(۲)

(2 (1

(4 (3

۱۵
۲

۱۱
۲

۲
۱۱

۲
۱۵
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11 درآمد که همگی مقادیر متمایزی هستند، به شکل زیر باشد، حداکثر خط فقر به روش نصف میانگین در این12 اگر نمودار جعبه ای

جامعه تقریباً کدام است؟ (همگی درآمدها مقادیر طبیعی هستند)

(1

(2

(3

(4

۴/۷

۵/۴

۵/۲

۴/۹

، یکسان نیست؟13 p)جدول ارزشی کدام یک از گزاره های زیر با جدول ارزشی گزارۀ  ∨ q) ⇒ (q ∨ r)

(2 (1

(4 (3

p ⇒ (q ∨ r)(p ∧ q) ∨ r

∼ p ∨ q ∨ r(p ⇒ q) ∨ r

۵=اگر  باشد، آنگاه  چه مقداری دارد؟14 ۳ a۵ ۰/۰۰۷۲۹

(2 (1

(4 (3

۰/۳a۰/۳

۳aa

maحاصل ضرب  جملۀ اول دنبالۀ  برابر  است؛ مقدار  برابر کدام گزینه است؟15 =n
n + ۲
n + ۱

۱۴
۱

m

27 (2 28 (1

25 (4 26 (3

در یک دنبالۀ حسابی رابطۀ  برقرار است. حاصل  کدام است؟ ( مجموع  جملۀ اول و  جملۀ  ام16

می باشد)

 =
S۱۳

S  ۵
 

۱۶۹
۲۵

 

a۱۳

a  ۵S  nna  nn

0/36 (2 0/26 (1

0/55 (4 0/45 (3

، را  می نامیم. اگر جواب های معادلۀ  را  و  بنامیم و دنبالۀ17 جواب معادلۀ 

 یک دنبالۀ حسابی باشد،  کدام است؟

۴x +۲ ۴x + ۱ = ۰m−x −۲ ۴ax + a = ۰αβ
α, m, βa

(2 (1

هیچ مقدار  پذیرفته نیست. (4 (3

−
۴
۱

۴
۱

۱a

18
(۱۰۸)حاصل عبارت  کدام است؟ + (۵۰۰)( ۳

۱
 ۳

۱
)

 ۲
۱

(2 (1

(4 (3

۶ ۳۲۲ ۶ ۳۲

۲ ۳۲۲۲
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چند زیرمجموعه از مجموعۀ  وجود دارد که در آن ها حداکثر یکی از عضوهای 2 یا 3 حضور داشته19

باشند؟

A = {۱, ۲, ۳, ۴, ۵, ۶}

48 (2 32 (1

16 (4 8 (3

4 عضوی مجموعۀ  که شامل عدد ۸ باشد، ولی شامل عدد 4 نباشد، کدام20 تعداد زیرمجموعه های

است؟

{۰ , ۱ , ۲ , ۴ , ۶ , ۸ , ۹}

20 (2 10 (1

50 (4 40 (3

علوم و فنون ادبی

مفهوم قطعۀ زیر از کدام بیت دریافت می شود؟21

"چو دخلت نیست خرج آهسته تر کن            که می گویند ملاّحان سرودی

اگر باران به کوهستان نبارد           به سالی دجله گردد خشک رودی"

فروزد شمع اقبالت به نور خویشتن آری            چراغ مهر عالم تاب مستغنی است از روغن (1

ابلهی کاو روز روشن شمع کافوری نهد            زود باشد کش به شب روغن نماند در چراغ (2

کرد خرج آب و گِل کوتاه  بینی  ها مرا            پیش تر از خانه می بایست خود را ساختن (3

قطرۀ آبی که دارد در نظر گوهرشدن            از کنار ابر تا دریا تنزّل بایدش (4

پاسخ: مفهوم کنایی روبه روی همۀ ابیات درست هستند، به  جز:22

گل بی خار اگر بود در این خارستان            دامنی بود که از صحبت مردم چیدند (عزلت و گوشه  نشینی) (1

در درون آتشین صد راز دارم سربه مُهر            آه دودآلود خواهد گفت یک یک بی سخن (فاش شدن راز عشق) (2

خار ار چه جان بکاهد گل عذر آن بخواهد            سهل است تلخی می در جنب ذوق مستی (تحمل سختی عشق) (3

بی زبانی می گشاید بندهای سخت را            در قفس طوطی ز منقار سخنگوی خود است (طالب هم زبانی) (4

ابیات زیر با کدام بیت قرابت مفهومی دارد؟23

"عیب جویانم حکایت پیش جانان گفته اند             من خود این پیدا همی گویم که پنهان گفته اند

دشمنی کردند با من لیک از روی قیاس             دوستی باشد که دردم پیش درمان گفته اند"

دلت خوش باد و چشم از بخت روشن             به کام دوستان و رغم دشمن (1

بسیار گنه کردیم آن بود قضای تو             شاید که به ما بخشی، از روی کرم آن ها (2

غمناک نباید بود از طعن حسود ای دل             شاید که چو وابینی خیر تو در این باشد (3

نداند آن که درآورد دوستان از پای             که بی خلاف بجنبد دشمنان از جای (4

www.alirezaafshar.org
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در چند مورد از ابیات زیر جناس همسان به  کار رفته است؟24

الف) دست مشاطه جدا به که کنند از شانه             که چرا شانه در آن جعد معنبر زده است

ب) دوشش می گفت که خونت شب دیگر ریزم           امشب امید که یاد از سخن دوشش باد

ج) دوش آگهی ز یار سفر کرده داد باد           من نیز دل به باد دهم هرچه باد باد

د) بار بیفکند شتر چون برسد به منزلی            بار دل است همچنان وَر به هزار منزلم

هـ) پا منه زنهار بی اندیشه در جای غریب            توسن سرکش خطر دارد ز صحزای غریب

و) عکس جمالت ز چین زلف توان دید              مطلع خورشید چون ز جانب چین است

سه (2 دو (1

پنج (4 چهار (3

هر دو متن کدام گزینه،  جزء نثر موزون هستند؟25

الف) ای خالقی که راه نمایی؛ و ای قادری که خدایی را سزایی؛ جان ما را صفای خود ده و دل ما را هوای خود ده.

ب) بباید دانست که ایزد تعالی هر کار را سببی نهاده است و هر سبب را علتی و علت را موضعی و مدتی.

ج) ابرهه چنان دانست که او حاجت خانه خواهد خواست و به دلش اندر بود که اگر حاجت خانه خواهد بدو بخشد.

د) بندگان من، مرا پرستید و مرا خوانید و مرا دانید که آفریدگار منم؛ کردگار نامدار، بنده نواز آموزگار منم.

الف - د (2 ب - د (1

ج - د (4 الف - ج (3

کدام بیت، بر اساس قاعده و تبصره "1" قافیه سروده شده است؟26

رفتی و نام تو ز زبانم نمی رود            و اندیشۀ تو از دل و جانم نمی رود (1

از پستۀ تنگ خود آن یار شکر بوسه            دوشم به لب شیرین جان داد به هر بوسه (2

زهی خورشید را داده رخ تو حسن و زیبایی            در لطف تو کس بر من نبندد گر تو بگشایی (3

میر من خوش می روی کاندر سر و پا میرمت            خوش خرامان شو که پیش قدّ رعنا میرمت (4

در همۀ ابیات قافیه درست است؛ به جز:27

خـویـشتـن را عارف و واله کُنی           خاک در چـشـم مـروّت مـی زَنـی (1

نـاگهـان تـمـثال گرگ هِشته ای           ســر بــرآورد از فـراز پُشـتــه ای (2

گفت یک گوشه است آنِ باغبان           هست اینجا گرگ و او را پاسبـان (3

گـر مـیـسّر کردن حق ره بُدی            هـر جهـود و گبـر از او آگه بُدی (4

معادل "کوچ، سرود، خواستن، کنار رود، ناپایدار" به ترتیب در کدام گزینه   آمده است؟28

رحلت، سماع، تمنّا، شط، تمکین (2 رحیل، استماع، ارادت، کرانه، تمکین (1

رحلت، استماع، تمنّا، کرانه، بی تمکین (4 رحیل، سماع، ارادت، شط، بی  تمکین (3

www.alirezaafshar.org
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توضیحات مقابل بیت کدام گزینه درست آمده است؟29

یکی پیل پیکر درفش از برش به ابر اندر آورده تابان سرش: علامت هجاهای این بیت به این صورت است: (1

 آهنگ این بیت کوتاه و ضربی و مناسب سرودن شعرهای حماسی است.

امشب ولی هوای جنون موج می زند دریا سرش به هیچ سری سازگار نیست: علامت هجاهای این بیت همانند (2

این بیت است: در این زمانه بی های و هوی لال پرست خوشا به حال کلاغان قیل وقال پرست. آهنگ و موسیقی این

بیت با حال و هوا و فضای عاطفی آن هماهنگی دارد.

بایسته ای چنان که تپیدن برای دل            یا آن چنان که بال پریدن عقاب را: در هر مصراع این بیت هفت هجای بلند و (3

شش هجای کوتاه به کار رفته است. وزن این بیت مناسب سرودن شعرهای حماسی نیست.

دلم را به هر آب و آتش زدم که چون شمع در گریه خندیده ام: این بیت باتوجه به وزن و آهنگ آن بیتی حماسی (4

است. در این بیت چهار هجای کوتاه و هفت هجای بلند به کار رفته است.

− ∪ − − ∪ − −∪

تعداد هجاهای هر دو مصراع در تمام گزینه ها با یکدیگر یکسان است؛ به جز:30

که ما میزبانیم و مهمان ما            فرود آی ایدر به فرمان ما (1

برو از خانۀ گردون به در و نان مطلب            کان سیه کاسه در آخر بکشد مهمان را (2

نهیب من ز هجرانت فزون بود            که با او چشم من دریای خون بود (3

نگارا چرا قول دشمن شنیدی؟! چرا بهر دشمن ز چاکر بریدی؟! (4

در همۀ ابیات به جز ............ تعداد تشبیه فشردۀ یکسانی وجود دارد؟31

تو امیر ملک حُسنی به حقیقت ای دریغا            اگر التفات بودی به فقیر مستمندت (1

نه عجب خرمن من سوخت گر از آتش عشق            عشق برقی است که بر خرمن گردون زده اند (2

آفتابی تو و عیسی صفتان ذرۀ تو            خاک راهند اگر بر سر گردون شده اند (3

جوی ها بر روی من پیدا شد از سیلاب اشک            ای به کویت آبروی دردمندان آب جوی (4

در ترکیب های زیر چند "اضافۀ تشبیهی" وجود دارد؟32

"طبلۀ عطار، چراغ آسمان، مس وجود، آتش خشم، گریۀ ابر، کیمیای عشق، آ�نۀ آب، درِ آسمان، پایتخت عشق، گوش هوش،

چاهسار گوش، سینۀ دشت، کنگرۀ عرش، بار غم، صبح وصال، سنگ حادثه، اجرام کوه"

هشت (2 یازده (1

هفت (4 ده (3

در کدام بیت، وجه  شبه، محذوف است؟33

ز شرم چهرۀ چون آفتابت اندر صبح               ستاره خون شود از چشم آسمان بچکد (1

ناتوان بودم به بویش نیم شب برخاستم            تا به کویش چون نسیم افتان  و خیزان بوده ام (2

مقام کعبۀ وصل تو دور افتاده است از ما          نه ساز رفتن است آنجا مرا نه برگ نارفتن (3

آتشین داری زبان زان دل سیاهی چون چراغ             گِرد خود گردی از آن تر دامنی چون آسیا (4

www.alirezaafshar.org
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نام اثر دیگری از صاحبان آثار زیر در کدام گزینه دیده می شود؟34

"زمستان ـ یکی بود یکی نبود ـ مدیر مدرسه ـ سووشون"

ققنوس ـ چرند و پرند ـ ظهر روز دهم ـ دری به خانه خورشید (1

آی آدم ها ـ آتش خاموش ـ تنفس صبح ـ زمین سوخته (2

آخر شاهنامه ـ تلخ وشیرین ـ آ�نه های ناگهان ـ آتش خاموش (3

از این اوستا - راه آب نامه - خسی در میقات - شهری چون بهشت (4

نثر هریک از آثار زیر، به ترتیب، چگونه است؟35

"شرفنامۀ بدلیسی، محبوب القلوب، احسن التواریخ، دارا شکوه"

ساده، بینابین، مصنوع، ساده (2 مصنوع، ساده، بینابین، ساده (1

ساده، مصنوع، بینابین، ساده (4 ساده، بینابین، ساده، مصنوع (3

در مصراع نخست کدام گزینه سه استعاره وجود دارد؟36

ز سنبل کرد بر گل مشک بیزی            ز نرگس بر سمن سیماب ریزی (1

پستۀ آن بُت شکّرلب شیرین گفتار            به سخن بر من شوریده شکر کرد نثار (2

چو مهربان مه من چهره بی نقاب کند            ز غم ستاره فشان چشم آفتاب کند (3

گرفتم آینه ام زنگ خورد رفت به خاک            تو از کرم نکنی ناامید دیدارم (4

نوع مجاز کدام بیت متفاوت با مجازهای دیگر ابیات است؟37

دلی که رسته ز دور و مدار و اختر چرخ            ز چرخ و اختر و دور و مدار کی داند (1

ای ز تو مرغ چمن را های وهو            سبزه از اشک تو می گیرد وضو (2

گردون روشن ز مه نه ماه ز گردون            کشور ایمن ز شه نه شاه ز کشور (3

چیست قصد خون من آن ترک کافر کیش را            ای مسلمانان نمی دانم گناه خویش را (4

در ابیات کدام گزینه به ترتیب ویژگی های زبانی و فکری شعر سبک هندی آمده است؟38

الف) از نسیمی دفتر ایام بر هم می خورد            از ورق گردانی لیل و نهار اندیشه کن

ب) مرا این دوستی با تو قضای آسمانی بود            قضای آسمانی را دگر کردن توان؟ نتوان

ج) ز استغنا نگشتی مایل فریاد قربانی            زبان ها داشت تا مژگان مبارک باد قربانی

د) ازو بی اندهی بگزین و شادی با تن آسانی            به تیمار جهان دل را چرا باید که بخسانی؟

الف - ج (2 الف - ب (1

ج - د (4 ب - د (3
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در همۀ بیت ها به جز بیت ............ در هر مصرع یک تشبیه وجود دارد؟39

ایـام گـل چـو عـمـر بـه رفـتـن شتاب کرد            سـاقـی به دور بادۀ گلگون شتاب کن (1

دسـت از مـس وجود چو مردان ره بـشـوی            تـا کـیـمـیای عشق بیابی و زر شـوی (2

آن پـرشـکـسـتـه مـرغ اسیرم که فصل گل            صـیـاد غـم، فـکـند به کنج قفس مـرا (3

آستین بر صحبت گل می فشاندم چون نسیم            گر ز کف بگذاشتی خار وفا، دامان مرا (4

در کدام بیت ویژگی سبک عراقی مشهودتر است؟40

آن مشک سیه که با سمن پیوسته ست            از دیدن او دل جهانی خسته است (1

یارب ز نخست هم بر آن سان رسته ست؟            یا او به تکلف فراوان بسته ست؟

تهی مباد سه چیز تو جاودان ز سه چیز            کف از شراب و کنار از نگار و دل ز طرب (2

چو باغ پرشَکَفه مجلس تو خرم باد            بروی غالیه زلفان یاسمین غبغب

گر رنج پیش آید و گر راحت ای حکیم            نسبت مکن به غیر که این ها خدا کند (3

در کارخانه ای که ره عقل و فضل نیست            فهم ضعیف رای فضولی چرا کند؟

با داده قناعت کن و با داد بزی            در بند تکلف مشو آزاد بزی (4

در به ز خودی نظر مکن غصه مخور            در کم ز خودی نظر کن و شاد بزی

آرایه  های "واج  آرایی، موازنه، تشبیه، ایهام تناسب و سجع" به ترتیب در کدام ابیات آمده است؟41

الف: به قطره قطره حرامت عذاب خواهد بود            به ذرّه ذرّه حلالت شمار خواهد بود

ب: در زلف تو درازی روز شمار هست            لیکن شکنج و حلقه فزون دارد از شمار

ج: من ز سلام گرم او آب شدم ز شرم او            وز سخنان نرم او آب شوند سنگ  ها

د: اندر آمد از درَم چون آفتاب اندر شرف            تُرکِ سیمین ساقِ من در ساحل سیحون رسید

ه: حلقه شد پشت من از بار و من آهن دل            همچنان در هوست روی بدین در دارم

ج - الف - د - ه - ب (2 د - الف - ه - ج - ب (1

د - الف - ب - ه - ج (4 ب - د - ه - الف - ج (3

آرایه های "تشبیه، ایهام، لف ونشر و مجاز" به ترتیب، در کدام ابیات آمده است؟42

الف: بی خبر شد ز جهان هرکه گرفتار تو شد            فیضِ زنجیر تو و سلسلۀ تاک یکی است

ب: لطف و قهر تو به چشم غمناک یکی است            نظر مرحمت و حلقۀ فتراک یکی است

ج: قلب من گردیده از اکسیر خرسندی طلا            چهرۀ زرّین و قصر زرنگار من یکی است

د: در حلاوت خانۀ وحدت دویی را بار نیست  قند شیرین کار و زهر جان گزای او یکی است

"ب" - "د" - "الف" - "ج" (2 "الف" - "ب" - "د" - "ج" (1

"د" - "ج" - "ب" - "الف" (4 "د" - "الف" - "ج" - "ب" (3
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آرایه های همۀ ابیات در مقابل آن ها درست است؛ به جز:43

گرت سودای آن باشد کزین سودا برون آیی            زهی سودا که خواهی یافت فردا از چنین سودا (جناس تام، مجاز) (1

به بزمگاه چمن دوش، مست بگذشتم            چو از دهان توام غنچه در گمان انداخت (مجاز، ایهام) (2

چون دل شب می  زنم صائب بر آهنگ فغان            می  کشانم بر زمین از آسمان ناهید را (اغراق، استعاره) (3

ببر زین خاکدان زنهار با خود سرمۀ بینش            وگرنه کور هیهات است در محشر شود بینا (تشبیه، واج  آرایی) (4

ترتیبِ ابیاتِ زیر از جهت آرایه های (تشخیص، ایهام، اسلوب معادله، لف ونشر، استعاره مصرحه)، کدام است؟44

الف) گر دهدت روزگار دست و زبان زینهار              هرچه بدانی مگوی هرچه توانی مکن

گل نمی گشت عزیز این همه گر خار نداشت ب) طالب وصلی اگر با غم هجران خوش باش

ج) او را به چشم پاک توان دید چون هلال               هر دیده جای جلوه آن ماه پاره نیست

کاین قافله باید جرسی داشته باشد د) دل ناله کنان رفت پی محمل دلدار

ه) یعقوب نکرد از غم نادیدن یوسف                      این گریه که دور از لب خندان تو کردم

د، ه، ج، الف، ب (2 د، ه، ب، الف، ج (1

ج، الف، د، ه، ب (4 ج، ه، ب، الف، د (3

آرایه های مقابلِ همۀ ابیات کاملاً درست است؛ به جز:45

مشو درهم رخت گر شد کبود از سیلی اخوان            که بی این نیل از چشم خریداران خطر داری (مجاز، تلمیح) (1

حرص در هنگام پیری از غلاف آید برون            بال وپر پیدا کند چون مور ماند بیشتر (استعاره، اسلوب معادله) (2

حرف حق گفتن به خون خویش فتوی دادن است            پنبه چون حلاّج از مستی ز مینا برمدار (ایهام، استعاره) (3

تا روی کند عیش و طرب پشت به خُم ده            تا پشت کند محنت و غم روی به می کن (تضاد، حسن تعلیل) (4

ترتیب قرار گرفتن ابیات به لحاظ داشتن "تشبیه، متناقض نما، ایهام، حس آمیزی و تلمیح"، در كدام گزینه درست است؟46

الف) غمزه و ابروی چون تیر و كمان آفت ماست               لیك تركش نكنم گر همه قربان گردیم

ب) از خون چو داغ لاله حصار دل من است             هر جا كه بوی خون شنوی منزل من است

ج) آدمی گر خون بگرید از گرانباری رواست          كان چه نتوانست بردن آسمان، بر دوش اوست

د) هر كه مست است در این میكده هشیارتر است            هر كه از بی خبران است خبردارتر است

ه) آتش چگونه دست و گریبان شود به خار           عشق ستیزه خوی چنانم گرفته است

هـ ، د، الف، ب، ج (2 الف، ب، ج، د، هـ (1

د، هـ ، الف، ب، ج (4 هـ ، د، ب، ج، الف (3

در کدام بیت از اختیارات شاعری استفاده نشده است؟47

دانم سرآرد غصّه را رنگین برآرد قصّه را            این آه خون افشان که من هر صبح و شامی می زنم (1

زان پیش  تر که عالمِ فانی شود خراب            ما را ز جامِ بادۀ گلگون خراب کن (2

مدار نقطۀ بینش ز خال توست مرا            که قدر گوهر یک  دانه جوهری داند (3

عتاب یار پری  چهره عاشقانه بکش            که یک کرشمه تلافی صد جفا بکند (4
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نویسندۀ متن زیر چه کسی است و از کدام اثر برگزیده شده است؟48

- یا هر دو با - مثل همیشه "رفتن هر دومان را باهم قبول نمی کرد؛ می گفت رائد برود؛ وقی برگشت، نوبت حامد و ما که گفتیم

هیچ کدام؛ پدر پاسخ داد که: پس هیچ کدام."

محمدرضا سرشار - کشتی پهلو گرفته (1

احمد یوسف زاده - آن بیست و سه نفر (2

محمدرضا سرشار - اگه بابا بمیره (3

سید مهدی شجاعی - دو کبوتر، دو پنجره، یک پرواز (4

نسبت دادن آرایه های مقابل کدام بیت به آن نادرست است؟49

چشم ستاره می پرد از شوق آه تو               چشم سیه دل تو همان مست خواب شب (ایهام - استعاره) (1

می ساختم چو بربط و می سوختم چو عود               زیرا که چارۀ دل من سوز و ساز بود (لف ونشر - ایهام تناسب) (2

شتاب در ره مقصد درنگ می  آرد               که خرج ره نشود رهروی که بی تاب است (تناقض - اسلوب معادله) (3

چشم پرآب ما چو ز بحرین دم زند              شور از نهاد قُلزُم (دریای سرخ) و عمّان برآورد (اغراق - ایهام تناسب) (4

کدام بیت بر وزن "مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن" است؟50

گویند رمز عشق مگو�د و مشنوید           مشکل حکایتی ست که تقریر می کنند (1

به صفای دل رندان صبوحی زدگان           بس در بسته به مفتاح دعا بگشایند (2

به مِی سجّاده رنگین کن گرت پیر مغان گوید           که سالک بی خبر نبود ز راه و رسم منزل ها (3

نصیب ماست بهشت ای خداشناس برو           که مستحق کرامت، گناهکارانند (4

جامعه شناسی

چرا باید جهان اجتماعی دارای نظم باشد؟51

چون مانند موجود زنده نمی تواند بدون نظم زنده بماند. (1

چون اعضای مختلف و منظمی دارد. (2

چون پیچیده و گسترده است. (3

چون اعضای آن در ارتباط باهم هستند. (4
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باتوجه به تصویر زیر، کدام گزینه صحیح است؟ 52

قلمرو واقعی و آرمانی جهان اجتماعی به روی یکدیگر گشوده اند و مرز آ ن ها بر اساس عمل مردم (1

تغ�ر می کند.

مرز میان قلمرو واقعی و آرمانی نامشخص است اما افراد همواره بر اساس کنش هایشان مرز بین این (2

دو را نادیده می گیرند.

قلمرو آرمانی و قلمرو واقعی جهان اجتماعی بر هم منطبق هستند و عملکرد یکسانی دارند. (3

رعایت ارزش های قلمرو آرمانی یا قلمرو واقعی جهان اجتماعی موجب از بین رفتن مرز موجود میان (4

این دو قلمرو می شود.

کدام تفاوت ها، همان تفاوت اساسی است؟53

تفاوت سطحی (2 تفاوت عرضی (1

تفاوت ذاتی و عرضی (4 تفاوت ذاتی (3

در کدام گزینه روند گسترش جهان اجتماعی به درستی صورت گرفته است؟54

← گسترش ← شکل گیری آگاهی و معانی مشترک میان اعضای جهان اجتماعی شناختن، پذیرفتن و عمل کردن به فرهنگ (1

اقتصاد و جمعیت یک جهان اجتماعی ← گسترش جهان اجتماعی

شناختن، پذیرفتن و عمل کردن به فرهنگ ← شکل گیری آگاهی ها و معانی مشترک میان اعضای جهان اجتماعی ← (2

گسترش فرهنگ و معانی آن ← گسترش جهان اجتماعی

بیشتر بودن جمعیت اعضای جهان اجتماعی ← عمل کردن به فرهنگ از طریق حاملان و عاملان فرهنگ ← گسترش (3

اقتصاد و جمعیت یک جهان اجتماعی ← بسط جهان اجتماعی

بیشتر بودن جمعیت اعضای جهان اجتماعی ← عمل کردن به فرهنگ از طریق حاملان و عاملان فرهنگ ← گسترش (4

فرهنگ و معانی آن ← بسط جهان اجتماعی

در متن زیر، کدام مفاهیم جامعه شناختی به کار رفته است؟55

وادار به زندگی در یک منطقۀ محدود شدند و از در هجوم اروپائیان به قارۀ آمریکا، سرخ پوست های دشت های بزرگ آمریکا

دچار اختلال شد. درضمن عادت های گردآوری غذایی آن ها گوشت بوفالو که منبع غذایی مرسوم شان بود محروم ماندند؛ بنابراین

تقدس بوفالو نیز اعتبارش را از دست داد.

استعمار قدیم - خرده فرهنگ - فرهنگ باطل - تزلزل فرهنگی (1

قدرت اجتماعی - فرهنگ واقعی - تزلزل فرهنگی - بحران هویت (2

قدرت - فرهنگ آرمانی - فرهنگ واقعی - خودباختگی فرهنگی (3

استعمار نو - فرهنگ عمومی - خرده فرهنگ - مرگ طبیعی فرهنگ (4
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ترتیب درستی و نادرستی موارد زیر چگونه است؟56

الف) منورالفکران غرب گرا در قدم  نخست از ضرورت اصلاحات در دولت های کشورهای اسلامی  خود سخن می گفتند.

ب) دولت ها ی استعمارگر غربی به کمک روشنفکران غرب گرا توانستند از موفقیت بیدارگران اسلامی  جلوگیری کنند.

ج) منورالفکران غرب گرا در نهایت با حمایت کشورهای غربی، در جوامع خود حکومت ها ی سکولار تشکیل دادند.

د) روشنفکران غرب گرا بیداری را بازگشت به اسلام نمی دانستند؛ بلکه بیداری را در تقلید از رفتار فرنگیان می دیدند.

درست - درست - نادرست - نادرست (2 نادرست - نادرست - درست - نادرست (1

درست - نادرست - درست - نادرست (4 درست - نادرست - نادرست - درست (3

کدام پدیده، فرهنگ ها را از علمی که بر پایۀ بنیان های معرفتی دینی است، محروم می گرداند؟ - علوم انسانی غربی در کدام دورۀ57

تاریخی فرهنگ اروپا شکل گرفت؟

توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی - قبل از رنسانس (1

ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی - بعد از رنسانس (2

ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی - قبل از رنسانس (3

توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی - بعد از رنسانس (4

هریک از عبارت های زیر به ترتیب در کدام قسمت جدول قرار می گیرند؟58

انقلاب اسلامیانقلاب های آزادی بخش

(ب)(الف)

- هویتی فرهنگی و تمدنی داشت.

- برای حل بحران های جهان غرب به وجود آمد.

- بیرون از قطب بندی سیاسی شرق و غرب.

- شکل گیری با جنبش های چریکی گروه ها و احزاب مختلف

ب - الف - ب - الف (2 ب - ب - ب - الف (1

ب - الف - الف - ب (4 الف - الف - ب - ب (3

عامل به وجود آمدن امپراتوری های بزرگ درگذشته تاریخ چه بود؟ - امپراتوری و شاهنشاهی از چه طریق شکل می گیرد ؟ -59

امپراتوری و شاهنشاهی چگونه حضور شکل می گیرد؟

سلطه و استکبار - از طریق کشورگشایی و با قدرت نظامی  - با حضور مستقیم سربازان پیروز (1

غلبۀ نظامی  - از طریق کشورگشایی و با قدرت نظامی  - با حضور مستقیم سربازان پیروز (2

سلطه و استکبار - از طریق حضور مستقیم سربازان پیروز - با کشورگشایی و قدرت نظامی (3

غلبۀ نظامی  - از طریق حضور مستقیم سربازان پیروز - با کشورگشایی و قدرت نظامی (4
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رویکرد سکولار قبل و بعد از فرهنگ جدید غرب گسترش پیدا کرد؟60

قبل از فرهنگ جدید غرب، با فلسفه های روشنگری، عمیق ترین لایه های فرهنگ غرب را تسخیر کرد. بعدازآن از طریق هنر و (1

تفاسیر پروتستانی از دین در زندگی اجتماعی و فرهنگ عمومی گسترش پیدا کرده بود.

قبل از فرهنگ جدید غرب، از طریق هنر و تفاسیر پروتستانی از دین در زندگی اجتماعی و فرهنگ عمومی گسترش پیدا کرده (2

بود، بعدازآن با فلسفه های روشنگری، عمیق ترین لایه های فرهنگ غرب را تسخیر کرد.

قبل از فرهنگ جدید غرب، دنیاگرایی رایج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگی مردم، زمینۀ گسترش فلسفه های روشنگری را (3

فراهم آورد. بعدازآن فلسفه های روشنگری، سکولاریسم را از لایه های سطحی فرهنگ غرب به لایه های عمیق آن تسری داد و

فرهنگ معاصر غرب را پدید آورد.

قبل از فرهنگ جدید غرب، فلسفه های روشنگری، سکولاریسم را از لایه های سطحی فرهنگ غرب به لایه های عمیق آن (4

تسری داد و فرهنگ معاصر غرب را پدید آورد. بعدازآن دنیاگرایی رایج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگی مردم، زمینۀ گسترش

فلسفه های روشنگری را برای سکولاریسم فراهم آورد.

امروزه به ترتیب از ابزارهای سه گانۀ تنبیهی، تشویقی و اقناعی اعمال قدرت چگونه استفاده می شود؟61

کمتر تنبیهی - متوسط تشویقی - بیشتر اقناعی (2 بیشتر تنبیهی - متوسط تشویقی - کمتر اقناعی (1

بیشتر تشویقی - متوسط تنبیهی - کمتر اقناعی (4 کمتر تنبیهی - کمتر تشویقی - بیشتر اقناعی (3

ترتیب هریک از رویکردهای سه گانه جامعه شناسی، "پوزیتیویسم، تفهمی و62 در ارتباط با یک پدیدۀ اجتماعی (مانند طلاق)، به

انتقادی" چگونه به مطالعۀ این پدیده می پردازند؟

مطالعۀ طلاق به روش تجربی و یافتن راه حل هایی برای کنترل آن - فهم و تفسیر پدیدۀ طلاق با توجه به فرهنگ جهان (1

شمول - مطالعۀ پدیدۀ طلاق به منظور داوری ارزشی و هنجاری در مورد آن بدون استفاده از روش تجربی

پرداختن به علت رواج طلاق در جامعه و یافتن راه هایی برای کنترل آن - ورود به جمع کسانی که طلاق گرفته اند و ارزیابی (2

این پدیده با ملاک های ارزشی خوب یا بد - توصیف و تب�ن این پدیده در جامعه و تقبیح رواج آن

مطالعۀ پدیدۀ طلاق به منظور پیش بینی روند و چگونگی کنترل آن در جامعه - ورود به جمع کسانی که طلاق گرفته اند و (3

تلاش در جهت فهم عقاید و رفتارهای آن ها - فهم این پدیده و داوری دربارۀ ارزش ها و هنجارهای آن

نشان دادن علت ایجاد آن و چگونگی افزایش طلاق در جامعه - مطالعۀ طلاق با روش تجربی و نقد وضعیت موجود جامعه (4

- توصیف و فهم پدیدۀ طلاق به عنوان یک کنش اجتماعی و ارائه راهکار برای کاهش آن
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باتوجه به شکل زیر، عبارت درست دربارۀ دانش علمی و عمومی کدام است؟63

دانش علمی راه کشف واقعیت و دانش عمومی، دانش حاصل از زندگی است و مرزهای (1

این دو دانش فرو می پاشد.

دانش عمومی پایه و اساس هرگونه دانشی از جمله دانش تجربی است و دانش ها به (2

کشف و بازخوانی واقعیت نمی پردازند.

دانش علمی ضمن ریشه داشتن در دانش عمومی، امکان انتقاد و تصحیح آن را دارد و با (3

تأثیر گذاری بر یکدیگر، به مرور متناسب می شوند.

دانش عمومی، دانش موثق و معتبر است، اما دانش علمی به دلیل امکان اعتباریابی (4

نسبت به دانش عمومی از اعتبار بیشتری برخوردار است.

هریک از مفاهیم "موجودات طبیعی، قوانین حرکت، توزیع و تولید، قوانین طبیعت" به ترتیب در حیطۀ موضوعی کدام علم قرار64

می گیرند؟

فلسفه - علوم طبیعی - علوم انسانی - علوم انسانی (1

علوم طبیعی - علوم انسانی - فلسفه - علوم طبیعی (2

علوم طبیعی - علوم انسانی - فلسفه - علوم انسانی (3

علوم طبیعی - علوم طبیعی - علوم انسانی - علوم طبیعی (4

کدام گزینه صحیح است؟65

فارابی در کتاب تحقیق ماللهند با استفاده از روش عقلی به ارزیابی انتقادی فرهنگ جامعه هند پرداخت و با روش تجربی و (1

تفهمی فرهنگ جامعه هند را توصیف کرد.

ابوریحان، پیچیدگی زبان و خط هندی و به نظم درآوردن متون علمی به قصد مصون ماندن از تحریف را عامل دشواری فهم (2

معارف هندیان دانسته است.

نویسندۀ تحقیق ماللهند، علت وجود کاست ها در جامعۀ هند را رویکرد انتقادی و داوری غیرعلمی هندوها می داند. (3

فارابی با تأثیرپذیری از قرآن، به دنبال شناخت سنت های الهی در جامعه بود و در مطالعات خود به روش عقلی توجه (4

چندانی داشت.

روان شناسی

در کدام گزینه زیر به  ترتیب اسناد درونی - غیر قابل کنترل - پایدار به کار رفته است؟66

اراده - تحریم اقتصادی - دشواری تکلیف (1

توانایی - برنامه  ریزی - کار بیشتر (2

فشار کشورهای استعمارگر - تلاش - نظم و انضباط (3

بلایای طبیعی - بی  عدالتی اجتماعی - عدم برخورداری از استعداد (4
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به  ترتیب ویژگی های "آقا و سرور" و "وزیر و مشاور" حدوداً با کدام دورۀ زندگی مطابقت دارد؟67

کودکی اول - کودکی دوم (2 کودکی دوم - جوانی (1

کودکی اول - نوجوانی (4 کودکی دوم - نوجوانی (3

به ترتیب صحیح و غلط بودن هریک از موارد زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟68

- ما تمایل داریم اطلاعات گذشته را فراموش کنیم و فراموشی خاطرات آزاردهنده، نعمت بزرگی است.

- تداخل اطلاعات یعنی ناتوانی در یادآوری و بازشناسی اطلاعاتی که قبلاً وارد حافظه شده است.

- بر اساس مطالعات ابینگهوس با گذشت زمان، بعضی از واژگان فراموش می شوند.

- طبق اطلاعات ابینگهوس بعد از گذشت یک روز (24 ساعت) تقریباً نیمی از مطالب حافظه فراموش می شود.

غ - غ - ص - غ (2 غ - غ - غ - ص (1

ص - ص- غ - ص (4 ص - ص - ص - غ (3

کدام یک از گزینه های زیر در رابطه با گشتالت نادرست است؟69

در تقارب اشیای ناقص را به صورت کامل می بینیم. (1

کل بیشتر از مجموع اجزا است. (2

در اصل شکل و زمینه منظور ما ادراک از یک شکل، تحت  تاثیر زمینه ای خاص است. (3

در نزد روانشناس گشتالتی ادراک اهمیت زیادی دارد. (4

درخصوص "نظریه" گزینۀ ناهمخوان کدام است؟70

با ترکیب اصول و قوانین مربوط به یادگیری به  دست می آیند. (1

تشکیل شدۀ مجموعه ای از قوانین علمی است. (2

از دو سطح ظاهری و تجربی برخوردارند. (3

معمولاً می توان آن ها را بر اساس میزان "سودمندی" یا "کاربردی بودن" آن ها سنجید. (4

مطالعه دقیق هدفمند و کارآمد دروس یک رشته انتخابی مورد نظر مثالی برای کدام یک از مراحل تصمیم گیری است؟71

بررسی پیامدها و نتایج اجرای اولویت مورد نظر (2 ارزیابی پیامدهای هر انتخاب یا اولویت (1

تعهد و پایبندی به اجرای اولویت مورد نظر (4 اجرای بهترین اولویت (3

والدین نوجوانی در مورد انتخاب رشتۀ تحصیلی او به علاقۀ خود این نوجوان احترام می گذارند، با توجه به اینکه می دانند او72

به خاطر اینکه دوستانش در این رشته تحصیلی می کنند چنین تصمیمی را گرفته است، با این اوصاف ایشان نگران آیندۀ تحصیلی

فرزندشان نیز می باشند -  بر اساس متن ارائه شده سبک تصمیم گیری والدین و نوجوان به ترتیب چیست؟ و والدین دچار کدام

نوع تعارض شده اند؟

وابسته -  وابسته -  گرایش، اجتناب (2 احساسی -  وابسته -  اجتناب، اجتناب (1

وابسته -  وابسته -  اجتناب، اجتناب (4 احساسی -  وابسته -  گرایش، اجتناب (3
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در مرحلۀ سوم و پنجم تصمیم گیری  بیانگر چیست؟73

بیان ویژگی هر اولویت -  اجرای بهترین اولویت (1

شناسایی تعداد انتخاب ها -  بیان ویژگی های هر اولویت (2

ارزیابی پیامدهای هر انتخاب -  شناسایی تعداد انتخاب ها (3

شناسایی و تعریف مورد نظر -  اجرای بهترین اولویت (4

کدام گزینه در رابطه با پردازش ادراکی و مفهومی صحیح نیست؟74

هرگاه پردازش صرفاً بر ویژگی های حسی تکیه داشته باشد پردازش ادراکی است. (1

پردازشی که صرفاً بر ویژگی های کیفی تکیه دارد پردازش مفهومی است. (2

هرچه از شناخت پایه به سوی شناخت عالی پیش می رویم عمل پردازش پیچیده تر می شود. (3

هرچه پردازش ما مفهومی تر باشد، شناخت شکل گرفته، پایدارتر و کارآمدتر خواهد بود. (4

کدام گزینه نادرست است؟75

انتخاب هدف، علاوه بر ایجاد توانمندی، باعث انسجام در رفتار می شود. (1

وقتی یادگیرندگان شکست را به چیزی نسبت می دهند که نمی توانند آن را کنترل کنند، انگیزۀ بسیار کمی برای جبران آن (2

خواهند داشت.

ادراک کنترل و کارایی باید سازنده باشد، یعنی با شواهد محیطی هماهنگی لازم را داشته باشد. (3

در درماندگی آموخته شده، فرد پیامدهای رفتار را مستقل از خود رفتار نمی داند. (4

کدام پردازش زیر با بقیه متفاوت است؟76

محسن معتقد است هرچه سایز تلویزیون بزرگ تر باشد، کیفیت بیشتری دارد. (1

سمانه برای خرید لوازم التحریر هزینه  های خود را برآورد می  کند. (2

رضا قابلیت  های دوچرخه موردنظر خود را بررسی می  کند. (3

الهام عبارت "من به به مدرسه می  روم" را با یک به می  خواند. (4

در کدام گزینه به ترتیب ویژگی های "دشواری تکلیف" و "تلاش" از عوامل اسناد به درستی بیان شده است؟77

بیرونی و غیر قابل کنترل - قابل کنترل و درونی (2 ناپایدار و قابل کنترل - پایدار و بیرونی (1

درونی و ناپایدار - قابل کنترل و ناپایدار (4 پایدار و غیر قابل کنترل - بیرونی و پایدار (3

در هنگام تداعی واژۀ قناری کدام گروه از واژگان زیر دیرتر به ذهن می  آیند؟78

گنجشک - شیر - آبی (2 پرنده - حیوان - زرد بودن (1

کبوتر - مورچه - پرنده بودن (4 بال دارد - پرواز کردن - پر دارد (3
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کدام فعالیت زیر از نظر حوزۀ رشدی با بقیه متفاوت است؟79

از بین چند محرک احساس شده، یکی را انتخاب می کنیم. (1

در اثر تفسیر گرما، پنجره را باز می  کنیم. (2

برای چیزی که می  خواهیم پافشاری می  کنیم. (3

با استفاده از اطلاعات ذخیره شده در ذهن خود، استنباط می  کنیم. (4

فرض کنید در یک روز سرد زمستانی، درحالی  که صدای بوق اتومبیل  ها و بوی آلاینده  ها (بنزین و گازوئیل) در فضای خیابان یخ  زده80

پیچیده، شما با یک لیوان چای داغ در دست و یک حبه قند در دهان، روی یک صندلی چرخدار در اتاق محل کارت نشسته  ای و از

پشت پنجرۀ اتاق، به آن خیابان شلوغ گره  خورده از اتومبیل  ها نگاه می  کنی. باتوجه به مثال آورده شده، کدام مفاهیم را به  طور کامل

می  توانیم شناسایی کنیم؟

محرک - ادراک (2 توجه - احساس (1

محرک - احساس (4 توجه - ادراک (3

عربی

عیّن عبارة لیس فیها مصدرٌ مزیدٌ:81

یأخذ الناس الأسماک المنتشرة علی الأرض لِتَناوُلها. (1

یَبعدُ الإعصار مائتی کیلومترٍ عن مَحلّ سقوط الأسماک. (2

جَعَلَ االله جزاءً فی الآخرة لتفریح قلب المؤمن. (3

ف علی سرّ تلک الظاهرة. أرسل فریقاً للتَعرُّ (4

اِقرأ النصّ التالی ثمّ أجب عن الأسئلة:

إنّ لسان القطّ سلاحٌ طبیٌّ دائمٌ لأنّه مملوءٌ بِغددٍ تُفرِز سائلاً مطهّراً فیلعق القطّ جرحه عدّة مرّاتٍ حتّی یلتئم.

إنّ بعض الطیور و الحیوانات تعرف بغریزتها الأعشابَ الطبیّة و تعلم کیف تستعملُ العشب المناسب للوقایة من الأمراض المختلفة و

قد دلّت هذه الحیوانات الإنسان علی الخواصّ الطبیّة لکثیرٍ من النباتات البرّیة و غیرها. إنّ أغلب الحیوانات إضافةً إلی امتلاکها للغةٍ

خاصّةٍ بها تمتلک لغةً عامّةً تستطیع من خلالها أن تتفاهم مع بعضها.

ن الصّحیح:82 عَیِّ

لأِکثر الحیوانات لغة عامّة و لغة خاصّة. (2 غدد الطیور تفرز سائلاً مطهّراً. (1

الطیور تتفاهم مع بعضها فقط. (4 القطّ یلعق جرحه مرّتین فی الثانیة. (3
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کیف یلتئم جرح القطّ؟83

إذا یشعر بالفرح (2 عندما یأکل النباتات (1

إذا تدلّه الحیوانات (4 عندما یلعقه (3

ن الخطأ:84 عَیِّ

غریزة الحیوانات سببٌ للتعرّف علی الأعشاب. (2 الأعشاب الطبیّة مناسبةٌ للوقایة من المرض. (1

بعض الحیوانات تتکلّم بلغة مثلنا. (4 الإنسان یهدی الحیوانات إلی العشب المناسب. (3

ن الخطأ عن الکلمات المعیّنة علی الترتیب:85 عَیِّ

جمع مکسّر و مفرده "الطیر" / مضاف إلیه (2 اسم الفاعل ـ مفرد مذکّر / مفعول (1

اسم الإشارة للمفرد المؤنث / مضاف إلیه (4 جمع مکسّر و مفرده "العشب" / مفعول (3

عيّن "الياء" تُستخدم خطأ:86

أفلحتي (2 أكرمني (1

أخبرني (4 أجلسني (3

"واژگان فارسی که وارد عربی شده صداهایش تغ�ر کرده است." عیّن الصحیح فی التعریب:87

کلمات اللغة الفارسیة التی دخلت العربیة تتغیّر أصواتها. (1

المفردات الفارسیة الّتی کانت وردت العربیة تغیّر صوتها. (2

المفردات الفارسیة الّتی دخلت العربیة فقد تغیّرت أصواتها. (3

الکلمات الفارسیة قد تدخل العربیة فقد تغیّرت الأصوات. (4

ضَع فی الفراغ کلمهً مناسبهً.

الحیاه ............ تُحصلُ علی المحاوله و السّعی.88

أعلی (2 الأعلی (1

عُلیا (4 العُلیا (3

سوره الکوثر ............ سورةٍ فی القرآن.89

أصغر (2 الأصغر (1

صُغری (4 الصُغری (3
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عیّن الکلمة الغریبه فی کلّ مجموعه.90

أزرق (2 أحمر (1

أصفر (4 أنفع (3

اشتریتُ ............ بسعرٍ غالیه فی متجر صدیقی.91

المعیوب (2 المکارم (1

السراویل (4 العلاّم (3

عیّن الخطأ فی ضبط حرکاتِ الکلماتِ:92

أَفضَلُ الأَعمالِ الکَسْبُ مِنَ الحَلالِ. (2 کَ لِلنّاسِ و لا تَمشِ فی الأَرضِ مَرَحاً. رْ خَدَّ لا تُصَعِّ (1

﴿فأَنزَلُ االلهُ سَکینَتِهِ علی رَسولِهِ﴾ (4 هُ. أَرادَ قَنبَرٌ أَنْ یَسُبَّ الّذی کان سَبَّ (3

"الزقزاق یدخل فی فم التّمساح و یبدأ بنقر بقایا الطّعام.":93

دارکوب در دهان تمساح ورود می کند و آغاز به نوک زدن بقیه غذا می کند! (1

مرغ باران به دهان تمساح وارد می شود و شروع می کند به نوک زدن بقیه غذا! (2

مرغ باران وارد دهان تمساح می شود و نوک زدن بقیه غذاها را آغاز خواهد کرد! (3

دارکوب وارد دهان تمساح می شد و نوک زدن بقیه غذا را شروع می کرد! (4

عیّن الصّحیح فی الإعراب و التحلیل الصرفی.94

"اقتراحُ أختی حَسَنٌ و سنتعاون حتّی نعملَ به":

اقتراح: مصدرٌ من المصادر المزیدة ـ باب افتعال ـ معرب / مبتدأ (1

أخت: اسم ـ مفرد مذکّر ـ معرب / مضافٌ إلیه و مجرورٌ (2

سنتعاون: فعلٌ مستقبلٌ ـ مزید ثلاثی و أصله "ت ع و" / الجملة فعلیة (3

نعمل: للمتکلّم مع الغیر ـ مجرّد ثلاثی و أصله "ع م ل" / فعلٌ و مفعوله "ه" (4

ن ما فیه تأکیدٌ للفِعل:95 عَیِّ

رأیت مجنوناً کان یفعل فعلاً قبیحاً فنهیته عن ذلک! (1

رأیتُ شابّاً جمیل المَظهر یَفتخرُ بمَلابسه افتِخاراً کثیراً! (2

مَن یَخدمِ الوالدین خدمةً یَفزْ في هذه الدّنیا و الآخرة! (3

التزَم الرّجلُ بالصّدق التزاماً أبعَدهُ عَن ارتکابِ المَعاصي! (4
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دَةٍ عَلَی التّرتیبِ:96 عیّن الصّحیح في المحلّ الإعرابيّ لِلکلماتِ المُحَدَّ

"یُحکی أَنَّ مُزارِعاً کانَت لَهُ مَزرعةٌ کبیرةٌ فیها خَضراواتٌ و أشجارٌ کثیرةٌ!"

ر - خبر مقدّم - نعت (صفة) خبرٌ مقدّمٌ لِ "کانَت" - اسمُ "کانَت" المؤخَّ (1

ر - صفة (نعت) اسمُ "کانَت" - خبرٌ لِ "کانَت" - مبتدأ مؤخَّ (2

ر - مبتدا مؤخّر - نعت (صفة) خبرٌ مقدّمٌ لِ "کانَت" - اسمُ "کانَت" المؤَخَّ (3

ر - مبتدأ مؤخّر - صفت (نعت) خبرٌ مقدّمٌ - مبتدأ مؤخَّ (4

عیّن المستثنی منه محذوفاً:97

أَ لَیسَ للتّلمیذِ عملٌ إلاّ الدّراسة؟! (2 إنّها لا تُثمِرُ عادةً إلاّ بعد عشر سنواتٍ! (1

دافعوا عن الوطن إلاّ الخائنین! (4 لَن ینجحَ الطّلاّبُ إلاّ المجتهدینَ مِنهُم! (3

"یا لَهُ مِن عملٍ عجیبٍ، البوماتُ تتغذّی علی فئرانِ الحقلِ إضافةً إلی الأفراخِ":98

برای او عملی عجیب بود، جغدها از موش های مزرعه و علاوه بر آن از جوجه ها، غذا می خورند! (1

چه کار عجیبی! جغدها علاوه بر جوجه ها، از موش های کشتزار تغذیه می کنند! (2

تغذیه کردن جغدها از موش های کشتزار و افزون بر آن جوجه ها، چقدر برای او عجیب بود! (3

عجب عمل شگفتی، جغدها از موش های مزرعه و جوجه ها، تغذیه می کردند! (4

عیّن الصّحیح فی التحلیل الصّرفي و الإعراب لمّا تحته خطّ:

ينِ" تِي اکتشف  ها الإنسان ت  ُؤکّد اهتمام الإنسانِ بِالدِّ عیّن الصّحیح في التّحلیل الصّرفيّ لما تحته خطّ : "فَالآثارُ القَديمَةُ الَّ

اکتشف:99

فعل مضارع - للمتکلم وحده - مزید ثلاثيّ (مصدره اکتشاف) - متعدّ / فعل و فاعله "الإنسان" (1

فعل ماض - للغائب - مجرّد ثلاثيّ - متعدّ / فعل و مفعوله ضمیر "ها" (2

فعل ماض - للغائب - حروفه الأصلیّة "کشف" من مصدر "اکتشاف" / فاعله "الأنسان" و مفعوله "ها" (3

للغائب - مزید ثلاثيّ بزیادة حرف واحد - لازم / فعل و مع فاعله جملة فعلیّة (4

تؤکّد:100

فعل مضارع - للمخاطب - مزید ثلاثيّ (من مصدر تأکید) - متعدّ / فعل و مع فاعله جملة فعليّة (1

فعل مضارع - للغائبة - مزید ثلاثيّ (من باب تفعیل) بزیادة حرف واحد / فعل و مفعوله "اهتمام" (2

د" بزیادة حرفین اثنین - معلوم / فعل و مع فاعله جملة فعليّة و خبر للمبتدأ فعل ماض - للغائبة - من مصدر "تأکُّ (3

فعل للغائبة - (مصدره علی وزن "تفعیل") - متعدّ - مجهول / فعل و مع نائب فاعله "اهتمام" (4
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تاریخ

کدام یک از موارد زیر، جزء خصوصیات دوران فرمانروایی شی هوانگ تی بر سرزمین چین است؟101

الف) نام اصلی او، ژنگ بود که به تجزیۀ سیاسی چین پایان داد و حکومت نیرومندی را به وجود آورد.

ب) یکی از اقدام های بسیار مهم وی، تکمیل دیوار بزرگ چین است.

ج) این فرمانروا، عنوان شی هوانگ تی، به معنای خدای بزرگ را برای خود برگزید.

د) شی هوانگ تی به شدت با اندیشه های کنفسیوس مخالفت می کرد.

هـ) وی به قصد رونق تجارت، مقیاس وزن ها و اندازه ها و عیار سکه ها را یکسان کرد.

د - ب - ج - ه (2 الف - ب - ج - د (1

الف - د - ج - ه (4 ه - ب - الف - د (3

چند مورد از موارد زیر جزء ویژگی های رویدادهای تاریخی است؟102

الف) قابل مشاهده نیستند و نمی توان آن ها را به طور مستقیم درک کرد.

ب) تکرارپذیر و قابل تجربه هستند.

ج) مستقل هستند، ولی با یکدیگر رابطۀ علت و معلولی دارند.

د) دور از دسترس اند.

چهار (2 سه (1

دو (4 یک (3

چند مورد از موارد زیر، جزء ویژگی های رویدادهای تاریخی است؟103

الف) دور از دسترس و قابل مشاهده نیستند.

ب) می توان آن ها را به طور مستقیم درک کرد.

ج) با استفاده از شواهد و مدارک قابل شناسایی هستند.

د) تکرارپذیرند، اما قابل تجربه نیستند.

هـ) مستقل نیستند و با یکدیگر رابطۀ علت و معلولی دارند.

سه (2 یک (1

دو (4 چهار (3

برخی از محققان معاصر، تأثیر پدیده های جغرافیایی مانند رودهای دجله و فرات، نیل، کارون و سند بر جلگه های حاصلخیز104

پیرامون آن ها را به  ترتیب بر شکل گیری و توسعۀ کدام تمدن های باستانی بررسی کرده اند؟

بین النهرین، مصر، ایران و هند (2 هند و بین النهرین، مصر و ایران (1

ایران، هند، مصر و بین النهرین (4 بین النهرین، ایران، هند و مصر (3

منظور حضرت علی (ع) از سخن زیر چه بود؟105

"تمام قرآن را تلاوت کردم و برای فرزندان اسماعیل (عرب) و فرزندان اسحاق (غیرعرب) به اندازه تکه چوبی برتری نیافتم."

اعتراض به شیوۀ حکومت معاویه در شام (2 عدم برتری افراد در امر خلافت (1

اعتراض به شیوۀ خلافت ابوبکر و عمر (4 رعایت مساوات در توزیع بیت المال (3
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عبارت زیر مربوط به کدام یک از انواع کتاب های تاریخی است؟106

"ژان شاردن، جهانگردی است که اطلاعات مفیدی از زندگانی اجتماعی مردم ایران ارائه می دهد؛ تا جایی که حتی بسیاری از

اطلاعات او در آثار دیگر دیده نمی شود."

تاریخ های منظوم (2 سفرنامه ها (1

تاریخ های عمومی (4 کتاب های جغرافیایی (3

با نزول کدام سوره، قرآن خانه خدا را حرم اسلامی اعلام کرد؟107

جهاد (2 برائت (1

فتح (4 حج (3

از جمله اقدامات جنبش شعوبیه کدام بود؟ این جنبش در دورۀ اول عباسیان در کدام شهر فعال بود؟108

تحقیر معاویه و خاندان اموی - عراق (2 تحقیر مردم عرب - بصره (1

تحقیر معاویه و خاندان اموی - بصره (4 تحقیر مردم عرب - عراق (3

به  ترتیب کدام  افراد در جریان کوتای 1299 شمسی، واسطۀ نظامی و سیاسی به حساب می آمدند؟109

احمدشاه - محمدعلی فروغی (2 سیدضیاء - رضاخان (1

محمدعلی فروغی - احمدشاه (4 رضاخان - سیدضیاء (3

چه عاملی در حکم ضربه ای اساسی بر اعتبار و حیثیت حکومت قاجار بود؟110

پیروزی ژاپن در برابر روسیه و آشکار شدن ضعف قاجارها (1

نبود دستگاه اداری کارآمد اداری در اداره امور کشور (2

شکست های سیاسی و نظامی قاجار که منجر به جدایی سرزمین های بسیاری از ایران شد. (3

ناکام ماندن اقدامات افراد برجسته ای چون قائم مقام و امیرکبیر درجهت اصلاح امور کشور (4

کدام مورد از موارد زیر را نمی توان دربارۀ انقلاب مشروطه صحیح به شمار آورد؟111

این انقلاب جنبش سیاسی و اجتماعی گسترده ای بود که در زمان مظفرالدین شاه به وقوع پیوست. (1

آرمان و هدف انقلاب مشروطه برقراری آزادی و برابری در کشور بود. (2

ایرانیان با این انقلاب برای نخستین بار خواهان تغ�ر حکومت شدند. (3

تبدیل حکومت مستبد، ناکارآمد و ناسالم قاجار به حکومتی قانونمند و کارآمد. (4
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کدام دسته از شخصیت های زیر توسط گروهک فرقان به شهادت رسیدند؟112

آیت االله قدوسی - آیت االله دستغیب - آیت االله رفسنجانی - آیت االله خامنه ای (1

دکتر مفتح - دکتر فاطمی - آیت االله مطهری - آیت االله ربانی شیرازی (2

آیت االله قدوسی - آیت االله خامنه ای - شهید بهشتی و 72 تن (3

سپهبد قرنی - آیت االله مطهری - دکتر مفتح - حاج مهدی عراقی (4

کدام گزینه در تناسب با سایر گزینه ها بیانگر وضعیت عمومی ایران در سال 56 نیست؟113

افزایش پول نفت و تقویت سرمایه داران وابسته به غرب (1

هجوم طبقات محروم برای گذران زندگی به شهرها (2

نابودی اقتصاد ایران وابستگی به غرب به واسطۀ انقلاب سفید (3

رواج اندیشه مبارزه علیه استبداد به واسطه آموزش های فرهنگی (4

جغرافیا

کدام گزینه از دلایل اهمیت خلیج فارس نیست؟114

بزرگ ترین منبع انرژی جهان (2 ارزش و نقش ارتباطی (1

ارزش فرهنگی و سیاسی (4 جزء آبراهه های مهم و استراتژیک است. (3

کدام یک از گزینه های زیر صحیح است؟115

محل قرارگیری هر مکان بنا به شرایط خاص طبیعی، اقتصادی و مذهبی پیرامون خود، موقعیت نسبی آن مکان است. (1

محل دقیق هر پدیده یا مکان، باتوجه به طول و عرض جغرافیایی، موقعیت نسبی آن مکان است. (2

هر پدیده در روی زمین، دارای موقعیت ریاضی است که این موقعیت به همۀ پدیده های اطراف آن تعلق دارد. (3

محل قرارگیری هر مکان، نسبت به پدیده های طبیعی یا انسانی پیرامون خود، موقعیت نسبی آن مکان است. (4

چهار ایالت اصلی ایران در دورۀ قاجار کدام است؟116

آذربایجان، کرمان و بلوچستان، فارس و بنادر، خراسان و سیستان (1

نیشابور و خراسان، قشم و عمان، تهران و ری، تبریز و ماکو (2

زنجان و اردبیل، فارس و حوالی آن، اصفهان و یزد، سیستان وبلوچستان (3

کرمان و بم، کردستان و عراق، مازندران و طبرستان، مشهد و پاکستان (4
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کدام عبارت با تصویر ترسیم شده از "هستۀ اولیه و روند توسعه کالبدی شهر رشت" در دوره های تاریخی مختلف مغایرت دارد؟117

حوزۀ نفوذ آن نسبت به سایر سکونتگاه ها گسترده تر است. (1

همانند سایر سکونتگاه های شهری و روستایی دارای مقر و موقعیت است. (2

دسترسی به آب مهم ترین عامل طبیعی شکل گیری هستۀ اولیۀ آن سکونتگاه است. (3

دسترسی به راه های ارتباطی سبب ارتقاء مرتبه آن در هرم سلسله مراتب سکونتگاهی شده (4

است.

کدام یک از کشورهای زیر به ترتیب جز کشورهای (مرکز - نیمه پیرامون و پیرامون) هستند؟118

آمریکا - مراکش - هند (2 ژاپن - سنگاپور - نامبیا (1

اروپای غربی - چین - سنگاپور (4 چین - استرالیا - افغانستان (3

به ترتیب کدام گزاره ها صحیح هستند؟119

الف)حکومت ها و تصمیم گیری های سیاسی به شدت بر نواحی تأثیر می گذارند.

ب) تع�ن مرز در نواحی زیست بوم ها دشوارتر از نواحی زبانی و قومی است. 

ج) مرزهای سیاسی و اداری بر مبنای انتخاب و تصمیم انسان ها تع�ن می شوند.

د) نواحی طبیعی در بستر نواحی انسانی به وجود می آیند. 

ب و ج (2 الف و د (1

الف و ب (4 د و ج (3

تمام گزینه های زیر در ارتباط با رابطه انسان و نواحی درست است، به جز ............120

محیط طبیعی بر شیوۀ زندگی انسان ها اثر می گذارد. (1

انسان در محیط طبیعی تغ�راتی به وجود می آورد. (2

نواحی صرفاً تحت تأثیر روابط انسان ها و محیط طبیعی قرار دارند. (3

انسان ها، نواحی مختلف را به  وجود می آورند یا نواحی طبیعی را تغ�ر می دهند. (4

باتوجه به موارد، کدام گزینه از معیارهای مربوط به عوامل انسانی در ناحیه بندی است؟121

"الف) ناهمواری ها ب) دین و اقوام ج) خاک د) زیست بوم هـ) جمعیت"

ب - ج (2 الف - ب (1

ب - هـ (4 د - هـ (3

کدام گزینه با سایر گزینه ها همخوانی ندارد؟122

توجه به همه ابعاد توسعه از ویژگی های آمایش سرزمین است. (1

توجه به نیازهای حال و آینده در آمایش سرزمین ضروری است. (2

توجه به عدالت در توسعه در آمایش سرزمین یک ویژگی است. (3

توجه به اشتغال شهری در حفظ محیط زیست از ویژگی های آمایش سرزمین است. (4
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چند مورد از موارد زیر، مربوط به مهم ترین راهکارهای مدیریت خشکسالی است؟123

الف) تغذیۀ مصنوعی سفره های آب زیرزمینی

ب) مدیریت فاضلاب ها و پساب ها و استفاده مجدد از آب

پ) جمع آوری و ذخیره سازی آب باران به روش های مختلف

ت) صرفه جویی در مصرف آب و پرهیز از مصرف بی رویه

ث) کاشتن گیاهانی که در برابر گرما مقاومت دارند.

4 (2 3 (1

1 (4 2 (3

پدیده های ناشی از نظام اقتصادی سرمایه داری چیست؟ کدام مورد باید برای رفع این مسئله اقدام نماید؟124

نابرابری فضایی - برنامه ریزی و مدیریت شهری (1

وندالیسم شهری - کارگاه های پیشگیری از آسیب اجتماعی (2

زاغه نشینی - عدم به کارگیری تجهیزات و تسهیلات شهری (3

وندالیسم شهری - برنامه ریزی و مدیریت شهری (4

امروزه ............ تجارت جهانی (............) را ............ انجام می دهند.125

80 درصد - بر اساس آمار سازمان تجارت جهانی - قطارها (1

90 درصد - بر اساس وزن - کشتی ها (2

70 درصد - بر اساس معیارهای جهانی - هواپیماها (3

90 درصد - بر اساس وزن - قطارها (4

منطق

کدام یک از قضیه های زیر محصوره است؟126

جمله چهار حرف دارد. (2 دانشجو پرانرژی است. (1

بنزین مایع است. (4 سبز رنگ طبیعت است. (3
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در کدام یک از گزینه های زیر نسبت های چهارگانه به درستی قابل استدلال است؟127

درصورت پذیرش اینکه "هر دایره ای شکل است." و "بعضی شکل ها دایره نیستند." به اثبات رابطه عموم و خصوص من وجه (1

اقدام نما�م.

در صورت پذیرش اینکه "بعضی قرمزها خون هستند." اقدام به اثبات رابطۀ عموم و خصوص من وجه نما�م. (2

در صورتی که بپذیریم "رابطۀ نماز یومیه و واجب" تساوی نیست، به این نتیجه برسیم که "هر نماز یومیه ای نمی تواند واجب (3

باشد."

در صورتی که بپذیریم، نسبت "سبز و گیاه" عموم و خصوص من وجه است، به این نتیجه برسیم که "بعضی گیاهان سبز (4

نیستند."

در کدام گزینه نوع مغالطه به درستی تع�ن نشده است؟128

فردی در یک مناظره می گوید: آنان که صاحب فضل اند نیک می دانند این نظر فنی تر و دقیق تر است ← تله گذاری (1

کسی که می خواهد شما را از دوستی با فرد دیگری باز دارد به شما می گوید: او آدم خیلی خطرناکی است ← مسموم کردن (2

چاه

دانش آموزی که می خواهد از زیر بار انجام تکلیف شانه خالی کند می گوید: من که نمی توانم 24 ساعته درس بخوانم ← (3

بزرگ نمایی

فروشنده ای که می خواهد شما را به خرید کالایی ترغیب کند می گوید: می توانی یک سال از آن استفاده کنی و بعد از بالا (4

رفتن قیمت ها با فروش آن سود کنی ← توسل به احساسات

کدام گزینه دربارۀ "تعریف" صحیح نمی باشد؟129

در "تعریف" ما همواره از تصورهای معلوم استفاده می کنیم. (1

معلم ما در کلاس است؛ پس در خانه اش نیست، نمی تواند یک "تعریف" باشد. (2

در "تعریف" این تصورات مجهول هستند که به وسیلۀ تصورات معلوم روشن می شوند. (3

هر تصور معلوم یا مجهول را به طور مستقل می توان یک "تعریف" در نظر گرفت. (4

نتیجۀ قیاس زیر چیست؟130

"هر الف ب است"، "بعضی ج ب است"

"بعضی الف ج است" (2 "هر الف ج است". (1

"بعضی الف ج نیست" (4 قیاس نامعتبر است. (3

در کدام یک از انواع تقابل با تغ�ر کمیت قضیه و ثابت نگه داشتن کیفیت آن می توان به "............" آن قضیه دست یافت؟131

تداخل تحت تضاد (2 تداخل (1

تناقض (4 تضاد (3
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اگر نتوانیم از درست بودن یک طرف قضیه، درست یا غلط بودن طرف دیگر را مشخص کنیم، قضیه ............ است و اگر بتوانیم از132

درستی یک طرف قضیه، نادرستی طرف دیگر را نتیجه بگیریم، قضیه ............ است.

حقیقی - قابل جمع در کذب (2 غیرقابل جمع در کذب - مانعة  الجمع (1

مانعة  الجمع - غیرقابل جمع در صدق (4 مانعة  الرفع - غیرقابل جمع در کذب (3

فلسفه

به ترتیب صحیح یا غلط بودن هریک از موارد زیر در کدام گزینه به درستی مطرح شده است؟133

- به اعتقاد ارسطو شرط لازم برای اینکه عقل مانع افراط و تفریط شهوت و غضب شود، این است که خود عقل رشد کرده و به

درجات مناسبی از معرفت رسیده باشد.

- از نظر افلاطون انسانی که به چهار فضیلت "تعقل، حکمت، خویشتن داری و شجاعت" آراسته باشد، نیک بخت است.

- از نظر افلاطون فعل طبیعی با سعادت و نیک بختی حقیقی آدمی رابطه دارد و اگر این فعل در جهت سعادت حقیقی باشد،

فضیلت محسوب می شود.

- از نظر افلاطون در صورتی عمل انسان در جهت سعادت است که بنا بر فرمان و راهنمایی عقل انجام پذیرد، یعنی قوای غضب و

شهوت تحت حکومت و راهنمایی عقل کنند.

غ - ص - ص - غ (2 ص - ص - غ - غ (1

ص - غ - غ - ص (4 غ - غ - ص - ص (3

چند مورد از عبارت های زیر صحیح می باشد؟ مشخص کنید.134

الف) سه قوۀ اصلی فعال در آدمی عبارت اند از: شهوت و غضب و عقل می باشد.

ب) از دیدگاه ارسطو فعل اخلاقی اگر در جهت سعادت حقیقی باشد فضیلت محسوب می گردد.

ج) از عوامل مهم وجود تمایز میان انسان و سایر حیوانات توانایی درک خوب و بد اخلاقی توسط آدمی است.

د) افلاطون معتقد است اگر عقل بر قوای دیگر حاکم شود انسان به اعتدال در قوا می رسد.

دو مورد (2 یک مورد (1

چهار مورد (4 سه مورد (3

کدام گزینه از آثار زندگی فیلسوفانه نیست؟135

دوری از مغالطه ها (2 رهایی از عادات غیرمنطقی (1

دستیابی به حقیقت (4 کسب شخصیت مستقل (3
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درستی و نادرستی گزینه  های زیر را مشخص کنید؟136

الف) مبحث ارزش شناخت به این مسئله می  پردازد که آیا شناخت انسان درست است یا خیر.

ب) وقتی امری علت ندارد، یعنی امر تدریجی نیست و فقط با عقل می  شود آن را شناخت.

ج) از نظر ابن  سینا اصل سنخیت پایه و اساس هر تجربه  ای است که از قواعد اولیۀ تفکر می باشد.

د) کشف و شناخت ارادۀ آدمی از طریق و درون  گری و به صورت حضوری حاصل شود.

درست - نادرست - نادرست - درست (2 درست - نادرست - درست - نادرست (1

درست - درست - نادرست - درست (4 درست - نادرست - درست - درست (3

کدام گزینه صحیح نیست؟137

اموری مانند عدالت صداقت، ارزش حقیقی ندارد، اما به دلیل اهمیت آن ها در زندگی اجتماعی باید آن ها را رعایت کرد. (1

فیلسوفان طبیعت گرا و ماتریالیست و عموم کسانی که بعد مادی را باور ندارند ریشه های فعل اخلاقی را در همان رفتار (2

طبیعی انسان جستجو می کنند.

اولین قانون اخلاقی از نظر فیلسوفان طبیعت گرا آنچه برای خود می پسندی برای دیگران هم بپسند. (3

انسان از زمانی که دریافته نفع او در گرو نفع دیگران است، قواعد اخلاقی را ابداع کرده است. (4

به ترتیب صحیح یا غلط بودن موارد زیر در کدام گزینه به درستی مطرح شده است؟138

الف) سهروردی از فیلسوفان بزرگ دورۀ اسلامی معتقد است که در دورۀ کیانیان انسان ها وارسته ای بوده اند که هم به حکمت و

فلسفه می اندیشیدند، هم به سلوک معنوی مزین بودند.

ب) زادگاه فلسفۀ یونایی بخشی از سرزمین یونان باستان در غرب آسیای صغیر بوده که پنج قرن قبل از میلاد مباحث فلسفی در

آنجا پایه گذاری شده و این سرزمین بنام ایونیا معروف بوده است.

ج) جامعۀ آتن در زمان سقراط متأثر از اندیشه های فیلسوفانه بود، و کلمه فیلوسوفیا به معنای دوستداری دانایی می باشد.

د) روش سقراط و سوفسطائیان با یکدیگر مشترک بود و از روش جدلی در مباحثاتشان استفاده می کردند.

ص - غ - غ - ص (2 ص - ص - ص - غ (1

ص - غ - ص - غ (4 غ - غ - ص - ص (3

مُثُل افلاطونی به  درستی توسط کدام عبارت توصیف می  شود و پارمنیدس به کدام دلیل مبتکر وجود حرکت بود؟139

اصل و حقیقت هر موجود طبیعی  اند - خطاهایی که در حواس رخ می  دهد آن را از اعتبار تهی می  کند. (1

بدن موجودات طبیعی هستند - پدیده  ها در لحظه  ای که تجربه می  شوند ثابت  اند نه متغیر (2

سایه  هایی از حقیقت برین  اند - حرکت صرفاً متعلق به جهان سایه  ها است. (3

وجود موجودات در عقل هستند - وجود از حقیقتی ثابت برخوردار است. (4
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در متن زیر پیرامون حکمت معاصر چند غلط تعمدی گنجانده شده است؟140

"از حدود دو قرن قبل تاکنون را دوران معاصر تلقی می کنیم این دوره یک تفاوت عمده با دوره های قبل دارد. این تفاوت عمده

همان احیاء و شکوفایی دوباره حکمت اسلامی در جهان اسلام و از جمله در کشور ما (ایران) می باشد. این در شرایطی است که در

چند قرن اخیر مکتب فلسفی خاصی در اروپا شکل نگرفت. بازار فلسفه جدید در ایران با آغاز نهضت بازگشت به خویشتن

به صورت گسترده ای شروع شده و تا به امروز ادامه یافته است."

3 مورد (2 2 مورد (1

5 مورد (4 4 مورد (3

کدام عبارت، وجه تمایز برهان خاص ابن سینا و ملاصدرا را در اثبات خدا، به نحو دقیق تری بیان می کند؟141

ملاصدرا بر خلاف ابن سینا، ماهیت را نسبت به وجود و عدم علی السویه نمی داند. (1

ابن سینا از رابطۀ میان علت و معلول استفاده می کند و ملاصدرا از رابطۀ بی نیاز و نیازمند (2

ابن سینا از تساوی موجودات نسبت به وجود و عدم می گوید و ملاصدرا از فقر آن ها نسبت به غنی بالذات. (3

ملاصدرا هستی موجود را عین وابستگی او می داند و ابن سینا تساوی ذات موجود نسبت به وجود و عدم را ملاک نیازش. (4

کدام گزینه دربارۀ نگاه حکیمان ایران باستان به عقل نادرست است؟142

خرد را با وجود آفریدگار متحد و یگانه می دانستند. (1

مزدا همان خدا است که با خرد و اندیشۀ خود، وجدان ها را آفریده است. (2

عقل و خرد آفریدۀ آفریننده است و وجودی عقلانی است. (3

عقل و خرد انسان را همان ظهور و پرتوی خداوند یا مزدا می دانستند. (4

دربارۀ دورۀ معاصر حکمت کدام گزینه صحیح نیست؟143

تفاوت عمدۀ این دوره با دوره های پیشین، ورود فلسفه های جدید اروپایی به جهان اسلام است. (1

مکاتب جدید اروپایی وارد سایر کشورها از جمله ایران شد و بازار مباحث فلسفی را وارد مرحلۀ جدیدی کرد. (2

ورود فلسفه های جدید اروپایی در ایران، با آغاز نهضت مشروطه به صورت گسترده ای شروع شد. (3

فلسفه های جدید اروپا با آغاز مشروطه وارد ایران شدند، ولی به خاطر عدم توانایی تا به امروز ادامه نیافتند. (4

قاعدۀ امتناع ترجیح بلا مرجح حاوی چه پیامی است؟144

رجحان یافتن یکی از دو امر مساوی به علتی درونی مبتنی است. (1

شیء به لحاظ دانش وجودش سزاوار بر عدمش است. (2

رجحان یافتن یکی از دو امر مساوی، بسته به برتری وجود بر عدم (3

شیء به لحاظ ذاتش وجودش سزاواتر از عدمش و منوط به علتی بیرونی از ذات خود است. (4
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اگر یک نفر پس از تولد یک نوزاد که بیماری ژنتیکی دارد، بگوید که کاش قبل از تولد آزمایش های ژنتیک داده بود و در جواب145

بشنود که این کودک با هر تلاشی این گونه متولد می شد، این پاسخ کدام نگاه فلسفی را یادآوری می کند؟

رابطۀ ضروری علت و معلول حاصل دریافت تجربه است. (1

تجربه و علوم تجربی نمی توانند علت این بیماری را کشف کنند و مصداق علت را بیابند. (2

این بیماری علت مشخصی دارد که می توان از طریق تجربه آن را پیدا کرد. (3

هیچ رابطه ای بین بیماری نوزاد و عامل آن نیست، چون مطمئن نیستیم که یک عامل مشخص آن را ایجاد می کند. (4

اقتصاد

جدول زیر مربوط به مخارج پس انداز خانواده ای در سال گذشته است. با احتساب نرخ تورم 10% حداقل درآمد امسال این خانواده146

چند میلیون تومان باید باشد تا از پس هزینه ها بتواند برآید؟

سوخت

غذا

لباس

تفریحات

خدمات

پس انداز

3,000,000

10,000,000

4,000,000

2,000,000

5,000,000

10,000,000

 

24 (2 26,4 (1

14 (4 16,4 (3

در رابطه با "اقدامات اقتصادی دورۀ پهلوی" کدام مورد نادرست است؟147

در این دوره به رغم وابستگی اقتصاد به خارج، با گسترش برخی صنایع و افزایش تولیدات صنعتی و بهبود برخی (1

شاخص های  اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی، ایران گام های  بلندی در جهت دستیابی به توسعه برداشت.

در این دوره دولت، حضوری گسترده در عرصۀ اقتصاد کشور داشت و توانست سازمان ها و تشکیلات خود را نوسازی کند و (2

نظام نوین مالیات گیری و بودجه بندی را پدید آورد.

درنتیجۀ افزایش درآمد های  نفتی، قدرت اقتصادی دولت، افزایش یافت و بخشی از درآمد های  نفتی صرف ساخت و ساز شد. (3

کارخانه ها و موسسات زیادی شکل گرفت و دولت به عنوان یک کارفرمای بزرگ در عرصۀ اقتصاد مطرح شد. (4
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چند مورد از عبارات زیر از جمله آسیب های توان فرسایی است که در دوران قاجار بر اقتصاد ایران وارد شد؟148

"عدم توجه به سرمایه های انسانی و اجتماعی - سیاست های تورمی و انبساطی - سیل صدور کالاهای ایرانی - اعطای امتیازها به

شرکت ها و کشورهای استعماری - تأسیس بانک های انگلیسی و آمریکایی"

4 مورد (2 5 مورد (1

3 مورد (4 2 مورد (3

کدام گزینه بیانگر وظایف دولت می باشد؟149

دولت علاوه بر وظایف نظارت مسئول ایجاد شرکت ها و کارخانه ها می باشد. (1

دولت علاوه بر ارائه کالاها و خدمات عمومی مسئول احداث جاده ها و پل ها است. (2

دولت علاوه بر وظایف نظارتی، مسئول ارائۀ کالا و خدمات عمومی هم هست. (3

دولت علاوه بر تأمین بهداشت و امنیت موظف به احداث جاده ها و ویلاها است. (4

عبارت زیر، با تعریف کدام یک از انواع بیکاری مطابقت دارد؟150

"گاهی در بازار نیروی کار شرایطی پیش می آید که هم عرضه وجود دارد و هم تقاضا، اما نه افرادی که جویای کار هستند موفق به

پیدا کردن شغلی برای خود می شوند و نه اشخاص یا شرکت هایی که دنبال نیروی کار هستند موفق به استخدام افرادی متناسب

با نیازهای بنگاه اقتصادی خود می شوند."

بیکاری ساختاری (2 بیکاری فصلی (1

بیکاری دوره ای (4 بیکاری اصطکاکی (3

باتوجه به ترتیب مطالب ارائه شده گزینۀ صحیح را انتخاب کنید؟151

الف) قیمتی که روی هر ورقه از سهام توسط شرکت پذیره نویسی مشخص می شود، قیمت ثانویه است.

ب) قیمت اولیه هر شرکتی، بستگی به سوددهی آن شرکت دارد.

ج) در بازار سرمایه تولیدکننده مستقیماً سرمایه موردنیاز خود را از مردم تهیه می کند.

د) قیمت ثانویه، قیمت بازاری است که صاحیان سهام در تالار بورس اوراق بهادار در معرض فروش قرار می دهد.

غلط - غلط - صحیح - صحیح (2 غلط - صحیح - غلط - غلط (1

صحیح - صحیح - صحیح - صحیح (4 صحیح - غلط - صحیح - صحیح (3
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باتوجه به اطلاعات مندرج در جدول زیر، به ترتیب از راست به چپ تولید ناخالص داخلی اسمی برای سال 97، تولید ناخالص152

داخلی واقعی برای سال 98، و نرخ رشد تولید کدام است؟ (سال پایه 97 است)

قیمت 98مقدار  98قیمت  97مقدار 97کالا

300015 کیلو300010 کیلو

150022 عدد200020 عدد

 

(q)(p)(q)(p)

A

B

 -  - (2  -  - (1

 -  - (4  -  - (3

۷۰/۰۰۰۷۸/۰۰۰۱۱/۲۸۷۰/۰۰۰۶۰/۰۰۰۱۱/۲۸

۷۸/۰۰۰۶۰/۰۰۰۱۱/۲۸۶۰/۰۰۰۷۰/۰۰۰۱۰/۴۲

درستی و نادرستی عبارت ها در کدام گزینه به درستی آمده است؟153

الف) اگر منابع بیشتری برای تولید یک کالا و خدمات اختصاص داده شود، منابع نامحدودی برای تولید کالا و خدمات دیگر باقی

نمی ماند.

ب) اگر یک کشور کالاهایی را از دیگر کشورها بخرد، دیگر با کمیابی مواجه نیست.

ج) منابع کمیاب تولید را می توان عوامل تولید دانست.

نادرست - نادرست - درست (2 درست - نادرست - درست (1

درست - درست - نادرست (4 نادرست - درست - نادرست (3

هدف کارآفرینان از گردآوری عوامل تولید چیست؟154

کسب درآمد، تامین بودجه (1

تولید کالا و خدمات، برآورده کردن نیازها و خواسته های مردم (2

تأمین منابع و امکانات کمیاب جامعه، تامین نیازها و خواسته های مردم (3

کسب درآمد، تامین نیازها و خواسته های مردم. (4
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، مطابق جدول زیر است. با توجه به دو فرمول نسبت 20 درصد بالا به 20 درصد پا�ن و نسبت155 وضعیت توزیع درآمد در کشور 

10 درصد بالا به 40 درصد پا�ن، پاسخ پرسش های "الف"، "ب" و "ج" کدام است؟

وضعیت توزیع درآمد در کشور 

5 درصدسهم دهک اول

7 درصدسهم دهک دوم

8 درصدسهم دهک سوم

9 درصدسهم دهک چهارم

17 درصدسهم دهک نهم

25 درصدسهم دهک دهم

الف) کدام شاخص، توزیع درآمد در این کشور را مناسب تر نشان می دهد؟

ب) کدام شاخص، بیانگر نامناسب تر بودن توزیع درآمد در این کشور است؟

ج) کدام شاخص، برای مقایسۀ وضعیت توزیع درآمد بین کشورهای مختلف مورد استفاده قرار می گیرد؟

A

A

الف) نسبت 10 درصد بالا به 40 درصد پا�ن - ب) نسبت 20 درصد بالا به 20 درصد پا�ن - ج) نسبت دهک دهم به دهک (1

اول

الف) نسبت 20 درصد بالا به 20 درصد پا�ن - ب) نسبت 10 درصد بالا به 40 درصد پا�ن - ج) نسبت دهک دهم به دهک (2

اول

الف) نسبت 10 درصد بالا به 40 درصد پا�ن - ب) نسبت 20 درصد بالا به 20 درصد پا�ن - ج) نسبت دهک اول به دهک (3

دهم

الف) نسبت 20 درصد بالا به 20 درصد پا�ن - ب) نسبت 10 درصد بالا به 40 درصد پا�ن - ج) نسبت دهک اول به دهک (4

دهم
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درآمد ماهانۀ فردی 3 میلیون تومان می باشد و مخارج سالیانۀ وی به شرح زیر است.156

مشخص کنید:

الف) درآمد وی بیشتر بوده یا مخارج؟

ب) میزان مازاد درآمد یا مخارج در سال چه عددی را نشان می دهد؟

مقدار به میلیوننوع خرج

5اجاره خانه

2قبوض

3تفریحات

3پوشاک

2بنزین

4غذا

درآمد - 13 (2 درآمد - 20 (1

مخارج - 20 (4 مخارج - 13 (3

چند مورد از عبارات زیر صحیح می باشد؟157

الف ) یک کارآفرین موفق برای مدیریت صحیح باید هزینه ها و درآمدهایش را محاسبه کند.

ب) هزینه های تولید همان پول هایی اند که برای خرید یا اجاره و عوامل تولید به صاحبان آن ها می پردازیم.

ج) با صرفه جویی حتماً می توان هزینه های تولید را کاهش داد.

د) مازاد هزینه بر درآمد را زیان گویند.

هیچ مورد (2 3 مورد (1

2 مورد (4 1 مورد (3

کدام مورد از حالت های مشارکت خانوارها در اقتصاد نیست؟158

ارائۀ زمین - ارائۀ سرمایه (2 خرید کالا از کسب و کارها - کارآفرینی (1

اجارۀ زمین - ارائۀ سرمایه (4 ارائۀ خدمات - خرید کالا از کسب و کارها (3

هرکدام از مفاهیم زیر به  ترتیب نشان دهندۀ  کدام یک از وظایف پول است؟159

"برطرف کردن نیازهای آینده" - "خرید اقساطی و ردوبدل کردن حواله های بانکی" - "وجود واحد پول در هر کشور"

وسیلۀ پرداخت های آتی - وسیلۀ پرداخت های آتی - وسیلۀ پس انداز و حفظ ارزش (1

وسیلۀ پس انداز و حفظ ارزش - وسیلۀ پرداخت های آتی - وسیلۀ سنجش ارزش (2

وسیلۀ پس انداز و حفظ ارزش - وسیلۀ پس انداز و حفظ ارزش - وسیلۀ سنجش ارزش (3

وسیلۀ پرداخت های آتی - وسیلۀ سنجش ارزش - وسیلۀ پس انداز و حفظ ارزش (4
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چند مورد از عبارات زیر از جمله اقداماتی بود که در جهت جبران آسیب های توان فرسایی که در دورۀ قاجار اتفاق افتاده؟160

برقراری نظم ملی و اداری - تحکیم پایه های حکومت حاکمان - لغو قرارداد رژی و تحریم تنباکو - تأسیس مساجد - تحریم کالاهای

خارجی توسط علمای اصفهان - اعطای امتیاز به وزیران 

4 مورد (2 3 مورد (1

5 مورد (4 6 مورد (3
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درسپایهمدرسه

دبیر

ریاضی و آمار

گزینه 1 1

xاگر حقوق هر مهندس را  فرض کنیم، باتوجه به اطلاعات مسئله خواهیم داشت:

حقوق هر تکنسین =  x , حقوق هر مدیر بخش =
۴
۱

۳x

⇒ ۲(۳x) + ۸x + ۱۲(  x) =
۴
۱

۲۰۰

⇒ ۶x + ۸x + ۳x = ۲۰۰ ⇒ ۱۷x = ۲۰۰

⇒ x =  ≃
۱۷
۲۰۰

۱۱/۸ میلیون تومان

گزینه 2 2

=  x
تعداد کل داده ها

مجموع کل داده ها

داده ۴ مجموع = میانگین × تعداد = ۱۰ × ۴ = ۴۰

داده ۵ مجموع = میانگین × تعداد = ×x′ ۵ = ۵x′

⇒  =xکل  ⇒
تعداد کل

مجموع کل
۲۰ =  ⇒

۴ + ۵
۴۰ + ۵x′

=x′ ۲۸

گزینه 3 3

تابع سود، درجۀ دوم و سهمی است، پس ماکزیمم در رأس آن اتفاق می افتد.

سود = درآمد − هزینه

P (x) = R(x) − C(x) ⇒ P (x) = ۱۰۰x − (x + ۸۰x + ۵۰)۲

⇒ P (x) = ۱۰۰x − x − ۸۰x − ۵۰ = −x + ۲۰x − ۵۰۲ ۲

x = −  =
۲a
b

−  =
۲(−۱)

۲۰
 =

۲
۲۰

۱۰

www.alirezaafshar.org1403 آزمون جامع رشته انسانیکنکور ۱402 و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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گزینه 1 4

ازطرفی  پس: 

پس باتوجه به  و برابری دامنه و برد تابع، باید  که در این  صورت داریم:

در این  صورت  یا  ؛ اما دقت کنید که اگر  شود، f نمی تواند تابع باشد، پس  و مقدار 

برابر 5 می شود.

D  = {۱, ۲, a}f

R  = {۱, b, c}f

f(a) = f(۲)c = ۱
R  fb = ۲

R  = {۱, ۲}f

D  = {۱, ۲, a}f

a = ۱a = ۲a = ۱a = ۲a + b + c

گزینه 4 5

ابتدا معادلۀ  را حل می کنیم:

حال برای آنکه  یا  جواب  باشند، باید در آن صدق کنند.

(۳x − ۱) =۲ ۴

(۳x − ۱) =۲ ۴ ⇒   ⇒{
۳x − ۱ = ۲
۳x − ۱ = −۲    

⎩
⎨
⎧x = ۱

x = −  

۳
۱

x = ۱x = −  

۳
۱

x −۲ ax + a = ۰

x = ۱ ⇒ ۱ − a + a = ۰ ⇒ ۱ = ۰ ⇒ غیرممکن 

x = −  ⇒
۳
۱

 +
۹
۱

 a +
۳
۱

a = ۰ ⇒  a =
۳
۴

−  ⇒
۹
۱

a =  ×
۴
۳

−  =
۹
۱

−  

۱۲
۱

گزینه 3 6

نکته: اگر دو نقطه از سهمی دارای عرض یکسان باشند، میانگین طول آن ها برابر طول رأس سهمی است.

در این سهمی نقاط  و  دارای عرض یکسان هستند و می توانیم طول رأس سهمی را بیابیم:

همچنین داریم:

از روی شکل داریم:

x = ۳x = −۱

x =S  =
۲

۳ − ۱
۱

f(۱) = a + b + c

f(x  ) =S f(۱) = −۲ ⇒ a + b + c = −۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 7

D  =f D  =g R

f + g x = ۲x − ۱ + x − ۱ = x + ۲x − ۲( ) ( ) ۲ ۲

f − g x = ۲x − ۱ − x + ۱ = −x + ۲x( ) ( ) ۲ ۲

f + g −۱ = −۱ + ۲ −۱ − ۲ = ۱ − ۲ − ۲ = −۳( ) ( ) ( )۲ ( )

f − g ۱ = − ۱ + ۲ ۱ = −۱ + ۲ = ۱( ) ( ) ( )۲ ( )

⇒  =  = −۳
f − g ۱( ) ( )

f + g −۱( ) ( )
۱

−۳

گزینه 2 8

اگر خط فقر برابر  باشد، پس میانگین جامعه برابر  است و چون می دانیم مجموع اختلاف های تمام داده ها از میانگین

برابر صفر است؛ داریم:

اگر طرفین جملات در  ضرب کنیم، خواهیم داشت:

M۲M

(a −۱ ۲M ) + (a  −۲ ۲M ) + ... + (a  −n ۲M ) = ۰

 

۲
۱

(  −
۲
a  ۱

M ) + ( −
۲
a۲

M ) + ... + (  −
۲

a  n
M ) = ۰

گزینه 2 9

xمقدار  را در تابع جایگذاری می کنیم. =  

۲
۱

f  =(
۲
۱

) sign −  + ۲ +(
۲
۱

) ۳ −  − ۲[
۲
۱

]

⇒  +

+۱

 sign  (
۲
۳

) ۳ −  =[
۲
۵

] ۱ + ۳ −۲/۵ =[ ] ۱ + ۳ −۳ =( ) ۱ − ۹ = −۸
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گزینه 3 10

ازطرفی می دانیم که:

sign x =( )    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۱ ; x > ۰

۰ ; x = ۰
− ۱ ; x < ۰

[  ] = ۰/۵ = ۰ ⇒ sign([  ]) = sign(۰) = ۰
۲
۱

[ ]
۲
۱

∣ ∣ =  − ۱ ≃ ۱/۷ − ۱ = ۰/۷
منفی

۱ −  ۳ ۳

⇒ sign(∣۱ −  ∣) = sign(۰/۷) = ۱۳

⇒ ۳sign([  ]) − ۵sign(∣۱ −  ∣) = ۳ × ۰ − ۵ × ۱ = ۰ − ۵ = −۵
۲
۱

۳ ( ) ( )

گزینه 4 11

پس داریم:

∣f(x) − ۱∣ = ۲x − f(۱)۲

 ∣f(۱) − ۱∣ = ۲(۱) − f(۱) ⇒ ∣f(۱) − ۱∣ = ۲ − f(۱)
x=۱ ۲

⇒    

⎩
⎨
⎧f(۱) − ۱ = ۲ − f(۱) ⇒ ۲f(۱) = ۳ ⇒ f(۱) =  

۲
۳

f(۱) − ۱ = −۲ + f(۱) ⇒ −۱ = −۲ غ ق ق

∣f(x) − ۱∣ = ۲x −۲
  

۲
۳ x=۲

∣f(۲) − ۱∣ = ۲(۲) −۲
 =

۲
۳

۸ −  =
۲
۳

 

۲
۱۳

⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧f(۲) − ۱ =  ⇒ f(۲) =  

۲
۱۳

۲
۱۵

f(۲) − ۱ = −  ⇒ f(۲) = −  + ۱ = −  

۲
۱۳

۲
۱۳

۲
۱۱

گزینه 4 12

باتوجه به جدول، داده ها به صورت زیر هستند:

پس باید تمامی مقادیر مجهول را، حداکثر مقدار ممکن به دست آوریم:

۲ , ◯ , ۷ , ◯ , ◯ , ۱۰ , ◯ , ◯ , ۱۳ , ◯ , ۱۵

۲, ۶, ۷, ۸, ۹, ۱۰, ۱۱, ۱۲, ۱۳, ۱۴, ۱۵

 میانگین  =  =
تعداد

مجموع
 ⇒

۱۱
۱۰۷

خط فقر =  ≃
۲۲
۱۰۷

۴/۹

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 13

با فرض  ارزش گزارۀ موردنظر و ارزش هریک از گزینه ها را تع�ن می کنیم.

با فرض اینکه  و  هر دو نادرست باشند، ارزش گزارۀ  به انتفای مقدم درست است.

گزینه "1" : با فرض اینکه  نادرست است، ارزش گزارۀ  به انتفای مقدم درست است.

گزینه "2" : با فرض اینکه هر سه گزارۀ  نادرست باشند، ارزش گزارۀ  نادرست است.

گزینه "3" : با فرض اینکه  نادرست است،  درست است، پس ارزش گزارۀ  نیز درست است.

گزینه "4" : با فرض اینکه  نادرست است  به انتفای مقدم درست است و ارزش  نیز درست است.

فقط ارزش گزاره "2" با ارزش گزارۀ موردنظر یکسان نیست.

p ≡ q ≡ r ≡ F

pq(p ∨ q) ⇒ (q ∨ r)

pp ⇒ (q ∨ r)

r , q , p(p ∧ q) ∨ r

p(∼ p)∼ p ∨ q ∨ r

p(p ⇒ q)(p ⇒ q) ∨ r

گزینه 1 14

 =۵ ۰/۰۰۷۲۹  =۵

۱۰۰۰۰۰
۷۲۹

 =۵
 

۱۰۵
۳۶

 =
۵

 

۱۰۵
۳ × ۳۵

  =
۱۰
۳ ۵ ۳ ۰/۳a

گزینه 3 15

ابتدا چند جملۀ اول دنباله را می نویسیم:

پس داریم:

n = ۱ ⇒ a  =  ۱ ۳
۲

n = ۲ ⇒ a  =  ۲ ۴
۳

n = ۳ ⇒ a  =  ۳ ۵
۴

 ×  ×  ×  × ⋯ ×  ×  =  

 ۳
۲

 ۴
 ۳

 ۵
 ۴

 ۶
 ۵

 m + ۱
 m

m + ۲
 m + ۱

m + ۲
۲

 =  ⇒ ۲۸ = m + ۲ ⇒ m = ۲۶
m + ۲

۲
۱۴
۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 16

جعبه ابزار: در دنبالۀ حسابی داریم:

روش اول:

روش دوم:

در یک دنبالۀ حسابی داریم:

 =
S  n

S  m
 ⇒

n۲
m۲

 =
a  n

a  m
 

۲n − ۱
۲m − ۱

 =  =  ⇒  =  

S  ۱۳

S  ۵

 [۲a  + ۱۲d]
 ۲

۱۳
۱

 [۲a  + ۴d]
 ۲

 ۵
۱

 

۱۳
 ۱۶۹

 
 ۲۵

۵

a  + ۶d۱

a + ۲d۱

۱۳
۵

⇒ ۱۳a  + ۲۶d = ۵a  + ۳۰d ⇒ ۸a  = ۴d ⇒ ۲a  = d۱ ۱ ۱ ۱

 =  =  =  =  = ۰/۳۶
a  ۱۳

a  ۵

a  + ۱۲d۱

a  + ۴d۱

a  + ۲۴a  ۱ ۱

a  + ۸a  ۱ ۱

۲۵  a  ۱

۹  a  ۱

۲۵
۹

 =
S  ۱۳

S  ۵
 =

۱۶۹
۲۵

 ⇒
۱۳۲
۵۲

 =
a  ۱۳

a  ۵
 =

۲(۱۳) − ۱
۲(۵) − ۱

 =
۲۵
۹

۰/۳۶

گزینه 2 17

ابتدا معادلۀ  را حل می کنیم:

پس باید دنبالۀ  حسابی باشد. یعنی داریم:

می دانیم در معادلۀ  اگر  و  ریشه ها باشند، داریم: 

فقط باید چک کنیم که  پذیرفته باشد:

پس معادله دو جواب دارد و  قابل قبول است.

۴x +۲ ۴x + ۱ = ۰

۴x +۲ ۴x + ۱ = ۰ ⇒ (۲x + ۱) =۲ ۰

⇒ x = −  

۲
۱

α, −  , β
۲
۱

α + β = a  +۱ a  +۱ ۲d = ۲a  =۲ ۲(−  ) =
۲
۱

−۱

ax +۲ bx + c = ۰αβS = α + β = −  

a
b

α + β =  =
−۱

+۴a
−۴a = −۱ ⇒ a =  

۴
۱

a =  

۴
۱

−x −۲ x +  =
۴
۱

۰ ⇒ Δ = ۱ − ۴(−۱)(  ) >
۴
۱

۰

a =  

۴
۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 18

(۱۰۸) + (۵۰۰) = (۴ × ۲۷) + (۴ × ۱۲۵)(  ۳
۱

 ۳
۱
)

 ۲
۱

(  ۳
۱

 ۳
۱
)

 ۲
۱

= (۲ × ۳ ) + (۲ × ۵ ) = ۲ × ۳ + ۲ × ۵( ۲ ۳  ۳
۱

۲ ۳  ۳
۱

)
 ۲

۱

(  ۳
۲

 ۳
۲

)
 ۲

۱

= (۸ × ۲ ) = (۲ × ۲ ) = (۲ ) = ۲ ۳
۲  ۲

۱
۳  ۳

۲  ۲
۱

 ۳
۱۱  ۲

۱
 ۶

۱۱

=  =  = ۲  = ۲  

۶ ۲۱۱ ۶ ۲ × ۲۶ ۵ ۶ ۲۵ ۶ ۳۲

گزینه 2 19

این سؤال را به سه حالت مجزا تقسیم می کنیم.

اول: رقم 2 در زیرمجموعۀ ما حضور داشته باشد ولی رقم 3 نباشد: در این صورت ارقام 2 و 3 هرکدام 1 حالت دارند ولی ارقام دیگر

هرکدام 2 حالت دارند، زیرا می توانند در زیرمجموعه حضور داشته باشند یا نباشند. طبق اصل ضرب تعداد کل حالات برابر است با:

دوم: رقم 3 در زیرمجموعۀ ما حضور داشته باشد ولی رقم 2 نباشد: این قسمت هم مانند قسمت قبلی 16 حالت داریم.

سوم: رقم 2 و 3 هیچ کدام حضور نداشته باشند. در این حالت هر دو رقم 2 و 3 یک حالت دارند و بقیه رقم ها 2 حالت دارند.

پس طبق اصل ضرب: 

و نهایتاً طبق اصل جمع داریم: 

راه حل دوم: می توانیم از اصل متمم استفاده کنیم:

۲ =۴ ۱۶

۲ =۴ ۱۶
۱۶ + ۱۶ + ۱۶ = ۴۸

( کل زیرمجموعه ها ) −  هر دو هستند ) ۳ و ۲ ( زیرمجموعه هایی که در آن 

= ۲ −۶ ۲ =۴ ۴۸

گزینه 1 20

اگر شرطی در کار نباشد، ۴ انتخاب از میان 7 شیء داریم. اما ۸ باید باشد، پس یک انتخاب از ۴ انتخاب ما حذف می شود. 8 را که

برداشتیم و ۴ هم نباید برداریم می  ماند: 

سه انتخاب از 5 شیء داریم:

تذکر: می  دانیم  برابر با  می باشد و راحت  تر است که  را حساب کنیم.

{۰ , ۱ , ۲ , ۶ , ۹}

=(
۵
۳)  =(

۵
۲) ۱۰

 (
۵
۳) (

۵
۲) (

۵
۲)

www.alirezaafshar.org
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علوم و فنون ادبی

گزینه 2 21

مفهوم مشترک ابیات صورت سؤال و بیت گزینۀ 2: توصیۀ رعایت اعتدال در خرج کردن و عاقبت  اندیشی

مفاهیم سایر ابیات:

1) خود اتکایی و بی نیاز بودن از دیگران

3) غافل شدن از خود و پرداختن به ظواهر و زندگی مادی به دلیل سطحی  نگری

4) توصیه به فروتنی برای رسیدن به کمال

گزینه 4 22

مفهوم بیت گزینۀ "4" تأکید بر خاموشی و اندک گویی است، شاعر می گوید: سکوت انسان، رهایی بخش است، دلیل در قفس

بودن طوطی، سخن گفتن اوست.

گزینه 3 23

در ابیات سؤال و گزینه "3" این موضوع مطرح است که هرچند حسودان و عیب جویان به ظاهر باعث آسیب رسانی می شوند، ولی

درواقع خیری در این ضرر ظاهری است. (شری که به واقع خیری در آن است)

گزینه 2 24

در ابیات "الف، ج، و" جناس همسان به  کار رفته است.

الف) شانه (استخوان کتف)، شانه (ابزار آرایش)

ج) باد (هوا، نسیم)، باد (باشد)

و) چین (پیچ وتاب)، چین (سرزمین چین)

گزینه 2 25

متن "الف" از خواجه عبداالله انصاری و متن "د" از کتاب کشف الاسرار میبدی است که هر دو موزون هستند. (در نثر موزون از آرایه

سجع استفاده می شود)

گزینه 3 26

قافیه در گزینه  های 3 و 4 بر اساس قاعدۀ "1" اما گزینۀ 3 مشمول تبصرۀ "1" می  باشد و حروف الحاقی دارد؛ یعنی به آخر واژه  های

قافیه ممکن است یک یا چند حرف بپیوندد که این حروف جزء مشترک قافیه هستند و رعایت آن ها لازم است.

بررسی قافیه در ابیات:

َـ م - قاعدۀ قافیه: 2 1) کلمات قافیه: زبانم، جانم - حروف اصلی: ان - الحاقی: 

َـ ر - الحاقی: ندارد - قاعدۀ قافیه: 2 2) کلمات قافیه: شکر و هر - حروف اصلی: 

3) کلمات قافیه: زیبایی و بگشایی - حروف اصلی: ا - الحاقی: یی - قاعدۀ قافیه: 1

4) کلمات قافیه: پا و رعنا - حروف اصلی: ا - الحاقی: ندارد - قاعدۀ قافیه: 1

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 27

چون پسوند "بان" در واژه های "باغبان" و "پاسبان" در یک معنا تکرار شده است و دو جزء اصلی این واژه ها، یعنی "باغ" و "پاس"

هم حروف یکسان ندارند، قافیه در این بیت، نادرست است؛ حروف قافیه در این واژه ها: اغ + بان / اس + بان

بررسی قافیه در سایر ابیات:

َـ ن + ی (اختلافِ مصوّت های کوتاه، با وجود حروف الحاقی، عیب قافیه ُـ ن + ی،  1) واژه های قافیه: کُنی، می زنی / حروف قافیه: 

محسوب نمی شود)

ِـ ای (اختلاف مصوّت های کوتاه، با وجود حروف ُـ شت +  ِـ ای،  ِـ شت +  2) واژه های قافیه: هِشته ای، پشته ای / حروف قافیه: 

الحاقی، عیب قافیه محسوب نمی شود)

َـ ه 4) واژه های قافیه: رَه، آگه / حروف قافیه: 

گزینه 3 28

گزینه  های 1 و 4 با "استماع" رد می  شوند زیرا استماع به معنی شنیدن است نه سرود. گزینۀ 2 نیز با "تمکین" رد می  شود؛ زیرا

تمکین به معنی "استواری و پایداری" است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 29

بررسی گزینه ها:

گزینۀ "1": علامت هجاهای این بیت درست آمده است.

رَشبَشَزرَفدِکَرپِیلپیکییِ

-------

رَشسَبانتادِوَررادَرَناَببِ

آهنگ و موسیقی این بیت کوتاه و ضربی است و مناسب سرودن اشعار حماسی است.

گزینۀ "2": علامت هجاهای بیت این گزینه به این صورت است:

نَدزَمیجمُونونجُیِواهَلیوَشَباِم

--------

نیسترگازِساریسَچهیبِرَشسَیادَر

علامت هجاهای بیت آورده شده در توضیح این گزینه به صورت زیر است:

رَستپَللایِهویُهابییِنِمازَریندَ

---ــ--

رَست.پَلقالُقینِغالاکَلِحابِشاخُ

همان طور که ملاحظه می کنید علامت هجاهای دو بیت با یکدیگر متفاوت هستند. توضیح دوم آورده شده در این بیت درست

است.

گزینۀ "3": علامت هجاهای این بیت به این صورت است:

دِلیِرابَدَنپیتَکِنانچُایتِیِسبا

--------

رابقاعُدَنریپَلِباکِنانچُآنیا

بنابراین در این بیت هشت هجای بلند و شش هجای کوتاه به کار رفته است. توضیح دوم بیت درست آمده است.

گزینۀ "4": اگرچه بیت این گزینه وزن و آهنگ شعر حماسی را دارد، ولی باتوجه به محتوای آن، نمی تواند بیتی حماسی باشد.

تعداد و نوع هجاهای بیت درست آورده شده است:

دَمزَتَشآبُآهَربِرالَمدِ

-------

∪∪∪∪

∪∪∪∪∪∪

∪∪∪∪∪∪∪∪

∪∪∪∪∪∪

∪∪∪∪

www.alirezaafshar.org
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اَمدِدیخَنیِگِردَرشَم          ع عچُنکِ

همان گونه که ملاحظه می کنید، در هر مصراع این بیت چهار هجای کوتاه و هفت هجای بلند به کار رفته است.

به این ترتیب تنها توضیحات آورده شده در مقابل بیت گزینۀ "1" درست است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 30

هجاهای بیت دوم بدین صورت است:

لَبطمَنانرودَبدونگریِنِخاازرُبُ

ـــــــ

رامانمِهشَدکُبِخَررادَسِکایهسِکان

ـــــــــ

مصراع اول پانزده هجا و مصراع دوم چهارده هجا

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1":

مانِمامهـمُنیبامیزماک

ــــــ

مانِمافربدرایدایروف

ــــــ

هر مصراع دَه هجا

گزینۀ "3":

بودزونفُنَتراهِجزمنبهین

ــــــــ

بودخونیِیادرمَنمِچشاوباکِ

ــــــــ

هر مصراع یازده هجا

گزینۀ "4":

دینیشمَندُشلِقوراچراگانِ

ــــــــ

دیریبُکَرچازِمندُشرِبَهراچ

ــــــــ

هر مصراع دوازده هجا

∪∪∪∪∪∪∪∪

∪∪∪∪∪

∪∪−∪∪

∪∪−∪∪

∪∪∪

∪∪∪

∪∪∪∪

∪∪∪∪
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گزینه 3 31

تشبیهات فشردۀ ابیات:

1) تو امیر هستی - ملک حُسن (2 مورد)

2) آتش عشق - عشق برقی است (2 مورد)

3) تو آفتابی - عیسی صفتان ذره هستند - عیسی صفتان - [آن ها] خاک راه هستند (4 مورد)

4) سیلاب اشک - آبروی دردمندان آب جوی است (2 مورد)

گزینه 2 32

اضافۀ تشبیهی: مس وجود (وجود مثل مس بی ارزش است) / آتش خشم (خشم مثل آتش سوزان و نابودگر است) / کیمیای

عشق (عشق مثل کیمیا باارزش و ارزش بخش است) / آ�نۀ آب (آب مانند آینه منعکس کننده و صاف است) / چاهسار گوش

(گوش مانند چاه عمق دارد) / بار غم (غم مانند بار سنگین است) / صبح وصال (وصال مانند صبح فرامی رسد) / سنگ حادثه

(حادثه مانند سنگ بر سر انسان فرود می آ ید) ← 8 اضافۀ تشبیهی

نکته: تفاوت اضافۀ تشبیهی با اضافۀ استعاری

در اضافۀ تشبیهی می توانیم یکی را به دیگری مستقیماً تشبیه کنیم: مس وجود: وجود مانند مس است.

اما در اضافۀ استعاری، نمی توانیم یکی را به دیگری مستقیماً تشبیه کنیم: درِ آسمان: آسمان مانند خانه ای در دارد.

گزینه 1 33

1) وجه شبه وجود ندارد / مشبّه: چهره / مشبّه به: آفتاب / ادات تشبیه: چون

2) مشبّه: [من] = "م" در "بوده ام" / مشبّه به: نسیم / وجه شبه: افتان وخیزان بودن / ادات تشبیه: چون

3) مشبّه: وصل / مشبّه به: کعبه / وجه شبه: دورافتاده بودن

4) مشبّه: [تو] / مشبّه به: چراغ و آسیا / وجه شبه: دل سیاه بودن و تر دامنی / ادات تشبیه: چون (ادبیّات چهارم، درس 22 ) / (

زبان فارسی 3، درس 14)

گزینه 4 34

آثار مطرح شده در صورت سؤال و گزینه 4 به ترتیب متعلّق به مهدی اخوان ثالث، محمدعلی جمال زاده، جلال آل احمد و سیمین

دانشور است.

گزینه 4 35

شرفنامۀ بدلیسی : به نثر ساده در عثمانی تألیف شده است.

محبوب  القلوب اثر میرزا برخوردار فراهی: به نثر مصنوع

احسن  التواریخ اثر حسن بیگ روملو: به نثر بینابین

دارا شکوه: به نثر ساده در هند تألیف شده است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 36

استعاره های مصراع اول ابیات:

1) سنبل (موی سر) - گل (چهره) - مشک (موی سیاه) = سه مورد

2) پسته (دهان) - بُت (معشوق) = دو مورد

3) مه (معشوق) = یک مورد

4) آینه (وجود) - زنگ (تیرگی، نابودی) = دو مورد

گزینه 1 37

بررسی مجازهای هر بیت:

1) چرخ مجاز از آسمان ← استعاره

2) چمن مجاز از چمنزار ← غیر استعاره

3) مَه مجاز از نور مَه ← غیر استعاره

4) خون مجاز از کشتن ← غیر استعاره

نکته: اگر "گردون" را در گزینۀ 3 مجاز بگیریم، باز از نوع غیر استعاره است و تأثیری در پاسخ ندارد.

گزینه 2 38

الف) "برگشتن ورق" از ترکیبات عامیانه است که از ویژگی های زبانی سبک هندی است.

ج) بیان یک مفهوم عرفانی (استغنا) و وجود ابهام در مفهوم بیت از ویژگی های فکری سبک هندی است.

بررسی سایر ابیات:

ب) اعتقاد به قضا و قدر از مضامین رایج در سبک عراقی است.

د) روح نشاط و شادباشی از ویژگی های فکری سبک خراسانی است.

گزینه 2 39

در این بیت درمجموع چهار تشبیه وجود دارد؛ مصرع اول: مس وجود / چو مردان ره شوی / مصرع دوم: کیمیای عشق / تو مثل

زر شوی

گزینۀ (1): مصرع اول: ایام گل به عمر / مصرع دوم: بادۀ مثل گل

گزینۀ (3): در مصرع اول شاعر خودش را به مرغ اسیر و در مصرع دوم غم را به صیاد تشبیه کرده است.

گزینۀ (4): در مصرع اول شاعر به نسیم و در مصرع دوم "خار وفا" اضافۀ تشبیهی است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 40

بررسی ابیات:

بیت اول: ابتدا شعر را معنی می کنیم. شاعر در وصف گیسوی بافته یار سروده که آن مشک سیه (استعاره از گیسوی یار) که

همواره بوی گل سمن را دارد، دل مردم از دیدن آن خسته شده (خسته را اینجا به مجروح معنی کنید) از ابتدای خلقتش این طور

زیبا و تمیز بافته شده یا خود وی آن را بازحمت این چنین زیبا درآورده؟ با معنی کردن بیت مشخص شد که بیت در وصف یار

زمینی سروده شده که از مهم ترین وجوه تمایز سبک عراقی از خراسانی است. پس این گزینه حذف می شود.

بیت دوم: شاعر می گوید این کفت (مجاز از جام) از شراب، کنارت از یار و دلت از طرب هرگز خالی نباشد و آرزو می کند که مخاطب

همیشه این سه چیز را با سه چیز مقابلشان داشته باشد. در بیت دوم نیز برای مخاطب آرزو می کند که مجلس طربت مانند باغی

که پر از شکوفه است، از سیه مویان یاسمین غبغب پر باشد! به یقین می توان گفت از این بیت بوی سبک خراسانی فوران می کند و

اصلاً از اندوه و فراق دوره عراقی خبری نیست.

بیت چهارم: بیت به قدری روان است که نیازی به معنی کردن ندارد. همین سادگی خود قرینه ای بر خراسانی بودن سبک شعر

است. از پند ساده و دستوری که شاعر داده تا توجه به شاد زیستن، همه دلالت بر خراسانی بودن بیت دارد چرا که اشعار سبک

عراقی مشخصه بارزشان، وصف اندوه، تلاش برای دوری از غم و زندگی سخت را راحت گرفتن است. چنانچه به نظر بنده شعر

خراسانی مانند کودکی است که جهان را خوب و مهربان و عادلانه می بیند (البته درباره فردوسی چنین اظهارنظری نمی کنم) اما

شعر عراقی مانند جوان ۲۰ساله ای است که تازه با سختی ها دست وپنجه نرم می کند و در اوج بلوغش ساده گرفتن زندگی را

پیشنهاد می کند که دقیقاً همین تفاوت ساده انگاری خراسانی و ساده انگاری عراقی است.

و اما بیت سوم: در این بیت که تفکرات مرکزی حافظ حول آن می چرخد به نکته ای اشاره شده که در سبک عراقی بسیار موردتوجه

بوده و آن درک ادراک ناپذیر بودن ذات باری متعالی است. گویی شاعر از پس سختی تفکراتی طاقت فرسا میان دشت ایمان و

شک عبور کرده و به فهم ناچیز خود پی برده، پس به ادراک ناپذیر بودن اقرار کرده که از دل این ادراک ناپذیری، اعتقاد به قضاوقدر

که از دیگر مشخصات سبک عراقی است شکل می گیرد.

گزینه 4 41

بررسی آرایه  های ابیات بر اساس پیشنهاد گزینۀ 4:

د: واج  آرایی: تکرار صامت / س / در مصراع دوم

الف: موازنه: قطره قطره - ذره ذره / حرامت - حلالت / عذاب: شمار ← کلمات دو مصراع سجع متوازی یا متوازن دارند.

ب: تشبیه: زلف معشوق در بلندی و درازی به روز شمار (روز قیامت) تشبیه شده است.

ه: ایهام تناسب: "روی" در مصراع دوم به معنی صورت است و "روی به جایی داشتن" به معنی به سمت جایی رفتن است؛ اما این

واژه در معنی فلز روی با آهن تناسب دارد.

ج: سجع: من ز سلام گرم او آب شدم ز شرم او            وز سخنان نرم او آب شوند سنگ  ها ← بیت به چهار قسمت مساوی

تقسیم شده و در پایان سه قسمتِ نخست سجع متوازی برقرار است.

گزینه 4 42

تشبيه: حلاوت خانه وحدت = بيت د

ايهام: قلب: 1) دل 2) سكه تقلبی = بيت ج

لف ونشر: لف ها (لطف و قهر) - نشرها (نظر مرحمت و حلقۀ فتراك) = بيت ب

مجاز: جهان (مردم جهان) = بيت الف

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 43

1) جناس تام: سودا (خیال و هوس) و سودا (سود زیاد و فراوان) / مجاز: فردا مجاز از قیامت

2) مجاز: چمن مجاز از باغ و گلزار - ایهام: ندارد.

3) اغراق: بزرگ  نمایی شاعر در فغان و فریاد و ناله / استعاره: دل شب (اضافۀ استعاری و تشخیصی)

4) تشبیه: سرمۀ بینش / واج آرایی: تکرار حرف "ر"

گزینه 1 44

در بیت "د" (ناله کردن دل) تشخیص دارد.

"دور از" در بیت "ه" ایهام دارد: 1- فاصلۀ دور 2- فعل دعایی به معنای "دور باد"

بیت "ب" اسلوب معادله دارد زیرا مصراع دوم مثالی برای مفهوم مصراع اول است. در مصراع اول مفهوم "سختی راه وصال و

تحمل غم آن" بیان شده و "همراهی گل با خار و عزیزشدن گل به این دلیل" مثالی است که در مصراع دوم آمده است.

لف ونشر بیت الف ← لف 1: دست - لف 2: زبان، نشر 1: مگوی - نشر 2: مکن

"ماه پاره" در بیت "ج" استعاره از "یار و محبوب" است.

گزینه 4 45

بررسی آرایه  های ابیات:

1) مجاز: چشم ← نگاه و نظر / تلمیح: اشاره دارد به داستان حضرت یوسف و کتک خوردن او از برادران خودش

2) استعاره: حرص (استعارۀ مکنیّه: حرص مانند شمشیری تصوّر شده که از غلاف بیرون می  آید)

غلاف: استعارۀ مصرّحه از وجود آدمی (وجود آدمی همانند غلافی دانسته شده است) / اسلوب معادله: مصراع دوم، مصداق یا

نمونه  ای برای توجیه مفهوم مصراع اوّل است.

3) ایهام: حرف حقّ ← 1) سخن حقّ 2) حرف انا الحقّ که حسین بن منصور حلاّج بیان کرد. / استعاره: مینا ← وجود

4) تضاد: روی، پشت - عیش و طرب، محنت و غم / حسن تعلیل: ندارد.

گزینه 2 46

هـ) تشبیه: عشق به آتش (همان طور که آتش گریبان خار را گرفته است، عشق نیز گریبان مرا گرفته است = مرا گرفتار کرده

است). (زبان فارسی 3، درس14) آرایه های تشخیص و استعاره نیز دارد. (عشق ستیزه خوی گریبان شاعر را گرفته است)

د) متناقض نما (پارادوکس): "هشیارتر بودن مست" و "خبردارتر بودن بی خبران" هر دو ترکیب متناقض نما هستند. (ادبیّات2،

درس17)

الف) ایهام: قربان ← 1- کمان دان، ترکش، دوالی که در گردن اندازند و سواران کمان خود را در آن گذارند. 2- نزدیک شدن، صدقه،

تصدّق، آنچه در راه خدا تصدّق کنند مانند گاو، گوسفند و ... (ادبیّات2، درس12)

در این بیت تشبیه "غمزه و ابرو چون تیر و کمان" و مراعات نظیر (غمزه و ابرو/ تیر و کمان و قربان) نیز وجود دارد.

ب) حس آمیزی "شنیدن بو" شاعر شنیدن "شنوایی" و "بویایی" را باهم آمیخته است. مصراع اوّل بیت تشبیه (دل به لاله) دارد.

(زبان فارسی3، درس14)

ج) تلمیح: به آیۀ 72 سورۀ احزاب ﴿انّا عرضنا الامانة علی السماوات و الارض و الجبال فأبین ان یحملنها و اشفقْنَ منها و حَملهَا

الانسانُ انّهُ کانَ ظلوماً جَهولاً﴾ خداوند می فرماید: ما امانت عشق را بر آسمان و زمین و کوه عرضه کردیم و آن ها از حمل آن سر

باززدند و انسان آن را حمل کرد. (ادبیّات 2، درس1)
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گزینه 4 47

در این بیت از اختیار شاعری استفاده نشده است.

کشبنِقاشعارِچِهریپریابتاعِ

-------

ندکبِفاجصدیِفیلاتمِرِشکیکک

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1":

راصِقِصردرابگینرنراصِغُصردراسَنمدا

------------

نمزمیمیشاحُصبهرمَنکشاننفخوهِآاین

(حذف همزه (اختیار زبانی) در هجای چهارم و دوازدهم مصراع اول و هجای پنجم مصراع دوم)

گزینۀ "2":

رابخودشنیفامِلَعاکترشپیزان

--------

(اختیار وزنی: بلند حساب کردن هجای کشیدۀ پایان مصراع اول)

گزینۀ "3":

رامتتسلخازنشبییطنقردام

-------

ندداریه جونِدایکرِه گورِقدک

            --

(اختیار وزنی: استفاده از فع لن، به جای فَعِلن در پایان مصراع دوم)

∪∪∪∪∪∪∪∪

∪∪∪∪

∪∪∪∪∪∪

∪∪∪∪∪∪∪∪

گزینه 4 48

اين متن از كتاب داستان "دو كبوتر، دو پنجره، يك پرواز" اثر سيد مهدی  شجاعی  انتخاب شده است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 49

بررسی آرایه های ابیات:

1) ایهام: سیه دل: (1) کینه ور و نامهربان (2) دارای درون سیاه (صفتِ چشم) / استعاره: چشم ستاره (اضافۀ استعاری و تشخیص)

2) لف ونشر: لف ها: بربط و عود - نشرها: ساز و سوز / ایهام تناسب: عود: (1) چوبی معطر (معنای موردنظر) (2) نوعی ساز که با

(بربط و ساز) تناسب دارد.

3) تناقض: درنگ آوردنِ شتاب / اسلوب معادله: ندارد

4) اغراق: بزرگ نمایی عاشق در توصیف اشک فراوان خود / ایهام: بحرین (1) دو دریا (استعاره از سیاهی و سفیدی چشم یا اشک

فراوان چشمان) (2) نام کشوری در ساحل خلیج فارس که با قلزم (دریای سرخ) و عمّان تناسب دارد.

گزینه 4 50

وزن بیت چهارم بدین صورت است (فقط مصراع اول بررسی می شود):

روبُسناشداختِیهشبِستمابصینَ

-------

فعلنمفاعلنفعلاتنمفاعلن

بررسی سایر ابیات:

گزینه "1":

ویدنَمَشدُییگومَقعِشزِرَمدیَنگو

--------

فاعلنمفاعیلُفاعلاتُمفعولُ

گزینه "2":

گاندِزَحیبوصَنِدارَنلِدِیِفاصَبِ

------

فعلنفعلاتنفعلاتنفعلاتن

گزینه "3":

یَدگوغانمُرِپیرَتگَکُنگینرَندِجاسَجمِیبِ

-----------

تکرار چهار مفاعیلن

∪∪∪∪∪∪∪∪

∪∪∪∪∪∪

∪∪  ∪∪∪∪∪∪∪

∪∪∪∪∪
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جامعه شناسی

گزینه 4 51

همان طور که در پرسش قبل گفتیم، پدیده های اجتماعی با یکدیگر کنش متقابل دارند. یا به  عبارت ساده تر با یکدیگر بده- بستان

دارند. این بده- بستان حتماً باید منظم و در چارچوب یک قاعدۀ خاص خود آن کنش اتفاق بیفتد. ما نمی توانیم هر پدیدۀ

اجتماعی را به سایر پدیده های اجتماعی تعمیم بدهیم. اعضای یک جهان اجتماعی با یکدیگر به نسبت فرهنگ و آداب و رسوم خود

ارتباط دارند و آن نظم و یکپارچگی در جهان اجتماعی در ارتباط با اعضای آن جامعه اتفاق می افتد. شاید این نظم در جهان

اجتماعی دیگری وجود نداشته باشد و به نوعی دیگر باشد.

گزینه 1 52

قلمرو واقعی و آرمانی جهان اجتماعی به روی یکدیگر گشوده  هستند و مرز آن ها بر اساس عمل مردم تغ�ر می کند.

گزینه 3 53

تفاوت شیر و آهو در ویژگی ذاتی آن ها است، ولی تفاوت شیرهای مختلف در ویژگی عرضی آن است. این مفهوم در منطق است؛

بنابراین تفاوت ذاتی همان تفاوت اساسی است.

گزینه 4 54

بیشتر بودن جمعیت اعضای جهان اجتماعی ← عمل کردن به فرهنگ از طریق حاملان و عاملان فرهنگ ← گسترش فرهنگ و

معانی آن ← بسط جهان اجتماعی

گزینه 2 55

وادار به زندگی در یک منطقۀ محدود شدند ← قدرت اجتماعی

عادت های گردآوری غذا ← فرهنگ واقعی

دچار اختلال شد ← تزلزل فرهنگی

تقدس بوفالو اعتبارش را از دست داد ← بحران هویت

گزینه 4 56

بررسی موارد غلط:

گزینۀ 2- دولت های استعمارگر غربی به کمک منورالفکران غرب گرا (نه روشنفکران) توانستند از موفقیت بیدارگران اسلامی  جلوگیری

کنند.

گزینۀ 4- منورالفکران غرب گرا ( نه روشنفکران غرب گرا) بیداری را بازگشت به اسلام نمی دانستند؛ بلکه بیداری را در تقلید از رفتار

فرنگیان می دیدند.
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گزینه 2 57

- ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی فرهنگ ها  را از علمی که بر پایۀ بنیان ها ی معرفتی دینی است، محروم می گرداند.

- علوم انسانی غربی که بر بنیان ها ی هستی شناختی، انسان شناختی و معرفت شناختی غرب بعد از رنسانس شكل گرفته اند.

گزینه 2 58

- انقلاب اسلامی  ایران فقط یک انقلاب سیاسی نبود؛ بلکه هویتی فرهنگی و تمدنی داشت. این انقلاب بیرون از قطب بندی

سیاسی شرق و غرب، یک قطب بندی جدید فرهنگی به وجود آورد و خود در کانون قطب فرهنگی جهان اسلام قرار گرفت.

- انقلاب های آزادی بخش در چارچوب نظریه ها و مکاتب چپ شکل می گرفتند که برای حل بحران های جهان غرب به وجود آمده

بودند.

- انقلاب های آزادی بخش، اغلب با جنبش های چریکی گروه ها و احزاب مختلف شکل می گرفتند.

گزینه 1 59

در گذشته تاریخ، فرهنگ سلطه و استکبار، امپراتوری های بزرگی به وجود آورده است. امپراتوری و شاهنشاهی از طریق

کشورگشایی و با قدرت نظامی    و حضور مستقیم سربازان پیروز شکل می   گیرد.

گزینه 2 60

فرهنگ جدید غرب با پیدایش فلسفه های روشنگری آغاز می شود. رویکرد سکولار که پیش ازآن، از طریق هنر و تفاسیر پروتستانی

از دین در زندگی اجتماعی و فرهنگ عمومی  گسترش پیدا کرده بود، با فلسفه های روشنگری، عمیق ترین لایه های فرهنگ غرب را

تسخیر کرد.

گزینه 2 61

از گذشته تاکنون ابزارهای اعمال قدرت تغ�راتی کرده است. امروزه از ابزارهای تنبیهی  (زور، خشونت و...) کمتر از ابزارهای

تشویقی  (ثروت، درآمد، پاداش مالی و...) استفاده می شود و از ابزارهای تشویقی نیز کمتر از ابزارهای اقناعی  (فکر، آموزش، تبلیغ

و...) استفاده می  شود.

گزینه 3 62

جامعه شناسی پوزیتیویستی ← مطالعۀ پدیده طلاق به منظور پیش بینی روند و چگونگی کنترل آن در جامعه.

جامعه شناسی تفهمی- تفسیری ← ورود به جمع کسانی که طلاق گرفتند و تلاش درجهت فهم عقاید و رفتارهای آن ها.

جامعه شناسی انتقادی ← فهم پدیده طلاق و داوری دربارۀ ارزش ها و هنجارهای آن

گزینه 2 63

اگر جدول انتهای درس 1 جامعه شناسی 3 را به خاطر بیاورید، شکل صورت سؤال، ناظر بر دیدگاه دوم در رابطه با نسبت میان

دانش عمومی و دانش علمی است. مطابق این دیدگاه، دانش عمومی پایه و اساس هرگونه دانش از جمله دانش تجربی است و

دانش نه کشف و بازخوانی است؛ بلکه بازسازی واقعیت است، پس گزینۀ 1 نادرست است. گزینه های 3 و 4 مربوط به دیدگاهی

است که ما نسبت بین دانش عمومی و دانش علمی را عموم وخصوص من وجه بدانیم.
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گزینه 4 64

موجودات طبیعی موضوع علوم طبیعی است. قوانین حرکت در علم فیزیک مورد مطالعه قرار می گیرد و از موضوعات علوم طبیعی

است. توزیع و تولید در علم اقتصاد مورد بررسی قرار می گیرد و از موضوعات علوم انسانی است. قوانین طبیعت موضوع علوم

طبیعی است.

گزینه 2 65

بررسی گزینه ها:

گزینۀ 1: ابوریحان بیرونی در کتاب تحقیق ماللهند با روش تجربی و تفهمی، فرهنگ جامعۀ هند را توصیف کرد و با استفاده از

روش عقلی به ارزیابی انتقادی این فرهنگ نیز پرداخت.

گزینۀ 3: نویسندۀ تحقیق ماللهند، علت وجود کاست ها در جامعۀ هند را باورهای دینی هندوها می داند که معتقدند خداوند

جهان را این گونه طبقه بندی شده آفریده است.

گزینۀ 4: ابن خلدون با تأثیرپذیری از قرآن، به دنبال شناخت سنت های الهی در جامعه بود و در مطالعات خود به روش عقلی توجه

چندانی نداشت.

روان شناسی

گزینه 1 66

اراده، درونی است، تحریم اقتصادی غیرقابل کنترل است و دشواری تکلیف اسنادی پایدار است.

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 2: درونی - قابل کنترل - ناپایدار

گزینۀ 3: بیرونی- قابل کنترل - ناپایدار

گزینۀ 4: بیرونی - غیرقابل کنترل - پایدار

گزینه 4 67

آقا و سرور ← هفت سال اول زندگی، حدود دورۀ 2 تا 7 سالگی ← کودکی اول (قبل از دبستان)

وزیر و مشاور هفت سال سوم، حدود دورۀ 14 تا 21 سالگی ← دورۀ نوجوانی را بیشتر شامل می  شود که 12 تا 20 سالگی است.

گزینه 2 68

- ما تمایل نداریم اطلاعات گذشته را فراموش کنیم و فراموشی خاطرات آزاردهنده، نعمت بزرگی است.

- فراموشی یعنی: ناتوانی در یادآوری و بازشناسی اطلاعاتی که قبلاً وارد حافظه شده است.

- طبق اطلاعات ابینگهوس بعد از گذشت یک ساعت تقریباً نیمی از مطالب حافظه فراموش می شود.

- مورد 3 کاملاً درست است.

گزینه 3 69

منظور از اصل شکل و زمینه این است که ادراک ما از یک شکل، تحت  تاثیر زمینه های مختلف، تغ�ر می کند.
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گزینه 1 70

سایر گزینه ها درست و مرتبط هستند. گزینۀ  1 به این دلیل نادرست است که نظریه ها فقط مختص "یادگیری" به تنهایی نیستند.

گزینه 4 71

مطالعه دقیق هدفمند و کارآمد دروس یک رشته انتخابی مثالی برای تعهد و پایبندی به اجرای اولویت مورد نظر است.

گزینه 2 72

- والدین نوجوانی در مورد انتخاب رشتۀ تحصیلی او به علاقۀ خود این نوجوان احترام می گذارند، با توجه به اینکه می دانند او

به خاطر اینکه دوستانش در این رشتۀ تحصیل می کنند چنین تصمیمی گرفته است با این اوصاف نگران آینده تحصیلی

فرزندانشان می باشند.

- تصمیم گیری  والدین وابسته است، چون به نظر فرزند خود احترام گذاشته اند و این احترام نیز مبتنی بر مبانی منطقی نیست و

تصمیم گیری  خود نوجوان و  ابسته است، چون دوستانش این رشته را تحصیل می کنند. در ضمن تعارضی که والدین به آن دچار

شده اند گرایش-  اجتناب (دو سویه) است، چون با ادامه تحصیل فرزندشان کاملاً احساس رضایت می کنند، ولی نگران آینده

تحصیلی او می باشند.

گزینه 1 73

در مرحلۀ سوم بیانگر بیان ویژگی هر اولویت در مراحل تصمیم گیری  است.

مرحلۀ پنجم بیانگر اجرای بهترین اولویت در مراحل تصمیم گیری  است.

گزینه 2 74

پردازشی که علاوه  بر ویژگی های حسی تحت تأثیر ویژگی های کیفی قرار دارد پردازش مفهومی است.

گزینه 4 75

درماندگی آموخته شده مربوط به افرادی است که کوشش را با پیشرفت مرتبط نمی دانند، آن ها فکر می کنند هر کاری انجام دهند

به موفقیت نمی رسند، یعنی پیامدهای رفتار را مستقل از خود رفتار می دانند.

گزینه 1 76

هر سه گزینه های 2، 3 و 4 به پردازش مفهومی اشاره دارند، زیرا بر اساس قیمت (هزینه)، قابلیت (کیفیت) و تسلط بر زبان فارسی

بوده اند، اما در گزینۀ 1 محسن سایز (اندازه) را ملاک کیفیت قرارداده است، پس پردازش ادراکی صورت گرفته است.
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گزینه 2 77

دشواری تکلیف ← غیر قابل کنترل پایدار - بیرونی

تلاش ← قابل کنترل - ناپایدار - درونی

گزینۀ 1 : دشواری تفکیک عامل درونی

گزینۀ 3 : تلاش عامل درونی

گزینۀ 4 : دشواری تکلیف غیر قابل کنترل

گزینه 2 78

گنجشک (پرندگان دیگر)، شیر (حیوان) و آبی (رنگ  های دیگر) واژگانی دیرتر از سایر واژگان هستند که با کلمۀ قناری تداعی

می  شوند.

گزینه 3 79

هر سه گزینه های: 1 (توجه)، 2 (تفسیر اطلاعات یعنی ادراک) و 4 (حافظه، قضاوت و استدلال) مربوط به حوزۀ رشد شناختی

هستند؛ اما گزینۀ 3 که نشان  دهندۀ اصرار بر خواسته  ها است به حوزۀ رشد هیجانی مربوط می  شود.

گزینه 4 80

بررسی گزینه  ها:

تنها با استفاده از محرک و احساس می  توانیم تمامی عبارات مثال آورده شده را تشخیص دهیم، چراکه با استفاده از صدا، بو،

حرارت، مزه و نور می  توانیم هم ازطریق گیرنده  های حسی که همان محرک است و هم ازطریق احساس که توسط حس شنوایی

(دریافت صدای بوق اتومبیل  ها)، حس بویایی (دریافت بوی آلاینده  ها در فضای خیابان)، حس لامسه (دریافت گرمای لیوان با

گیرنده  های حسی)، حس چشایی (دریافت مزۀ قند)، حس بینایی (دریافت نور منعکس شده از اجسام، افراد و...) آن عبارات را

شناسایی کنیم تأ�د گزینۀ "4"، اما توسط مفاهیم توجه و ادراک ما نمی  توانیم تمامی آن مفاهیم را تشخیص دهیم چراکه در

توجه، دریافت  های حسی را نمی  توانیم به  طور هم زمان موردتوجه قرار دهیم؛ زیرا ظرفیت سیستم عصبی ما محدود است، به

همین دلیل برخی از این دریافت  ها را فقط انتخاب می  کنیم، مثل صدای بوق اتومبیل  ها و نور منعکس شده از آسمان و در ادراک

هم فقط به تشخیص رنگ خاکستری یک روز برفی، میزان روشنی و فاصلۀ آن از ما، تشخیص صدای بوق اتومبیل  ها، زیر و بم

بودن صداها، جهت صداها (چپ و راست، بالا و...) و فاصلۀ منبع صدا از ما را تشخیص می  دهیم (رد گزینه  های "1"، "2" و "3")

عربی

گزینه 2 81

در این گزینه یک مصدر وجود دارد که آن هم ثلاثی مجرد است: سقوط

"تَناوُل"، "تفریح" و "التعرّف" به  ترتیب مصدرهای ثلاثی مزید سایر گزینه ها هستند.
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ترجمه متن:

زبان گربه یک سلاح طبی دائمی است، زیرا آن پر از غده هایی است که یک مایع پاک کننده ترشح می کنند، پس گربه زخمش را بارها

می لیسد تا بهبود یابد.

برخی پرندگان و حیوانات با غریزه خود، گیاهان دارویی را می شناسند و می دانند چگونه از گیاه مناسب برای پیشگیری از بیماری های

مختلف استفاده کنند و این حیوانات انسان را به خواص دارویی برای بسیاری از گیاهان صحرایی و غیر آن هدایت می کنند. بیشتر

حیوانات علاوه بر داشتن یک زبان خاص، یک زبان عام هم دارند که ازطریق آن می توانند با یکدیگر ارتباط برقرار کنند.

گزینه 2 82

ترجمه گزینه ها:

گزینه "1": غده های پرندگان یک مایع پاک کننده ترشح می کنند.

گزینه "2": بیشتر حیوانات یک زبان خاص و یک زبان عام دارند.

گزینه "3": گربه زخمش را دو بار در ثانیه می لیسد.

گزینه "4": فقط پرندگان با یکدیگر ارتباط برقرار می کنند.

گزینه 3 83

زخم گربه چگونه بهبود می یابد؟ ترجمه گزینه ها:

گزینه "1": زمانی که گیاهان را می خورد.

گزینه "2": زمانی که احساس خوشحالی می کند.

گزینه "3": زمانی که آن را می لیسد.

گزینه "4": زمانی که حیوانات او را راهنمایی می کنند.

گزینه 3 84

ترجمه گزینه ها:

گزینه "1": گیاهان دارویی برای پیشگیری از بیماری مناسب هستند.

گزینه "2": غریزه حیوانات دلیلی برای شناختن گیاهان است.

گزینه "3": انسان حیوانات را به گیاه مناسب هدایت می کند.

گزینه "4": برخی حیوانات مانند ما با زبانی سخن می گویند.

گزینه 4 85

هذه فاعل فعل "قد دلّت" است نه مضاف إلیه.

گزینه 2 86

أَفْلَح: رستگار شد فعل لازم است و نمی تواند مفعول بگیرد.

نکته: هرگاه ضمیر متصل به فعل بچسبد؛ حتماً مفعول است و چون أفْلَحَ: ناگذر و لازم است؛ مفعول نمی پذیرد.
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گزینه 3 87

واژگان فارسی: المفردات (الکلمات) الفارسیة (رد گزینۀ "1") / وارد عربی شده: دخلت العربیة (رد گزینه های "2" و "4") / صداهایش:

أصواتها (رد گزینه های "2" و "4) / تغ�ر کرده: تغیّرت (رد گزینۀ "1" و "2")

پاسخ سؤالات 88 تا 91

گزینه 3 88

العُلیا

گزینه 2 89

أصغر

گزینه 3 90

أنفع

گزینه 4 91

السراویل

گزینه 4 92

فَأَنزَلُ ← فَأَنزَلَ / سَکینَتِهِ ← سَکینَتَهُ

گزینه 2 93

الزقزاق: مرغ باران (رد گزینه های "1" و "4") / یدخل: وارد می شود (رد گزینه "4") / یبدأ: شروع می کند (رد گزینه های "3" و "4") /

الطّعام: غذا (رد گزینه "3")

گزینه 1 94

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه 2 : مذکّر ← مؤنث

گزینه 3 : أصله "ت ع د" ← أصله "ع و ن"

گزینه 4 : مفعوله "ه" ← نیست
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گزینه 3 95

در این گزینه، مفعول مطلق از نوع تأکیدی است "خدمة" که فعل را مورد تأکید قرار داده است. در این گزینه "یَفزْ" جمله جواب

شرط است و هرگز جمله وصفیه برای "خدمةً" نیست. در گزینه 1 بعد از فعل مفعول است. در گزینه های 2 و 4 مصدرهای "افتخاراً"

و "التزاماً" مفعول مطلق نوعی است و کیفیت وقوع فعل را بیان می کند؛ زیرا پس از آن به  ترتیب صفت از نوع اسم "کَثیراً" و

صفت از نوع جمله وصفیه "أبعدَهُ..." است. فراموش نکنیم که مفعول مطلق تأکیدی، مصدری از جنس فعل درون جمله است که

فعل را مورد تأکید قرار می دهد.

گزینه 3 96

ر را برای فعل "کانَت" دارد! / "لَهُ (جار و مجرور)": نقشِ خبرِ مقدّمِ برای فعل "کانَت" را بر عهده دارد! / "مَزرعَةٌ" نقشِ اسمِ مؤخَّ

ر را دارد و خبر مقدّمش "فیها" است! / "کثیرةٌ": صفت (نعت) برای "أشجارٌ" است. "خَضْراواتٌ": نقشِ مبتدای مؤخَّ

گزینه 1 97

در گزینه های 2، 3 و 4 مستثنی منه به ترتیب عبارت اند از "عمل" و "الطّلاّب" و "واو" در دافعوا (چون مستثنی به صورت ضمیر در

کتاب نیامده این گونه توجیه می کنیم که در اینجا جمله قبل از إلاّ کامل است یا به عبارتی چون در جمله قبل از إلاّ نفی نداریم پس

نمی تواند حصر باشد)

امّا در گزینه 1 حصر وجود دارد چون در جمله قبل از إلاّ زمانی ذکر نشده است که "عشر سنوات" را از آن استثناء کنیم یا

به عبارت دیگر با برداشتن نفی و إلاّ ترجمۀ جمله درست است: "إنّها تُثمِرُ عادةً بعد عشر سنواتٍ" آن معمولاً بعد از 10 ماه میوه

می دهد.

گزینه 2 98

"یا له من عمل عجیب: چه کار عجیبی" رد گزینه های "1" و "3". "تتغذّی: تغذیه می کنند" رد گزینۀ "4"

پاسخ سؤالات 99 تا 100

گزینه 3 99

غلط سایر گزینه ها:

1. فعل مضارع و للمتکلّم وحده

2. مجرّد ثلاثيّ

4. بزیادة حرف واحد (باب افتعال دو حرف زائد دارد نه یکی) و لازم

گزینه 2 100

غلط سایر گزینه ها:

1. للمخاطب

د" بزیادة حرفین اثنین (باب تفعیل است نه تفعّل) 3. من مصدر "تأکُّ

4. مجهول و نائب فاعل
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تاریخ

گزینه 3 101

تنها مورد "ج"، جزء خصوصیات نیست. شی هوانگ تی، به معنای امپراتور اول است.

گزینه 4 102

تنها موارد (الف) و (د) صحیح هستند.

بررسی موارد نادرست:

ب) تکرارناپذیرند و قابل تجربه نیستند.

ج) مستقل نیستند و با یکدیگر رابطۀ علت و معلولی دارند.

گزینه 2 103

موارد "الف"، "ج" و "هـ" صحیح هستند.

صورت صحیح موارد:

مورد "ب": نمی توان آن ها را به طور مستقیم درک کرد.

مورد "د": تکرارناپذیرند و قابل تجربه نیستند.

گزینه 2 104

تمدن های بین النهرین و مصر و ایران و هند تحت تأثیر پدیده های جغرافیایی مانند رودهای دجله، فرات، نیل، کارون و سند

بوده اند.

گزینه 3 105

منظور آن حضرت این بود که او معیارهای قومی، قبیله ای، خویشاوندگرایی و یا تقدم و تأخر در قبول اسلام را در توزیع بیت المال

در نظر نخواهد گرفت.

گزینه 1 106

عبارت مربوط به سفرنامه ها است. سفرنامه ها اطلاعات مفیدی از زندگانی اجتماعی مردم ایران ارائه می کنند که در دیگر منابع کمتر

دیده می شوند.

گزینه 1 107

با نزول سورۀ برائت، مکه و خانه خدا به عنوان حرم اسلامی اعلام گردید.

گزینه 3 108

عده ای به افراط کشیده شدند و از طریق مقایسه زندگی ایرانیان باستان با زندگی اعراب عصر جاهلیت، به تحقیر مردم عرب

پرداختند. اینان به شعوبیان معروف شدند. جنبش شعوبی در دورۀ اول عباسیان نیز همچنان در عراق فعال بود.
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گزینه 3 109

در کودتای روز سوم اسفند 1299، سیدضیاء، مهره سیاسی کودتا و رضاخان، مهرۀ نظامی آن به حساب می آمد.

گزینه 3 110

در بعد خارجی، شکست های سیاسی و نظامی سنگین حکومت قاجار در برابر روسیه و انگلستان، که منجر به جدایی سرزمین های

پهناور، آباد و پرجمعیتی از خاک ایران در شمال و شرق کشور و گسترش نفوذ و دخالت بیگانگان شد، ضربۀ مهلکی به اعتبار و

حیثیت آن حکومت وارد کرد.

گزینه 3 111

ایرانیان همراه با انقلاب مشروطه برای نخستین خواهان تغ�ر شیوه اداره کشور شدند نه تغ�ر حکومت که در سطحی اساسی تر

است و از خواسته های اصلی در انقلاب اسلامی به حساب می آید.

گزینه 4 112

مدت کوتاهی پس از پیروزی انقلاب اسلامی، گروهک تروریستی فرقان برخی شخصیت های برجسته انقلابی مانند سپهبد ولی االله

قرنی رئیس ستاد مشترک ارتش، آیت االله استاد مطهری عضو سرشناس شورای انقلاب و از یاران نزدیک امام خمینی، دکتر مفتح،

حاج مهدی عراقی و آیت االله قاضی طباطبایی را که از مبارزان سرشناس بودند، به شهادت رساند و به جان حجت الاسلام اکبر

هاشمی رفسنجانی و آیت االله ربانی شیرازی نیز، که از شخصیت های مبارز به شمار می رفتند، سوءقصد کرد. پس از دستگیری

اعضای گروه فرقان، سازمان مجاهدین خلق ترور را آغاز کردند و عده زیادی از مسئولان و شمار کثیری از مردم عادی را در کوچه و

بازار به شهادت رساندند.

گزینه 4 113

فاصلۀ روزافزون حکومت پهلوی از ملت ایران در سال 1356 به بیشترین حد خود رسید. ضدیت این حکومت با اسلام و معنویت

و اخلاق آشکار شده بود. صدها روحانی مبارز در زندان بودند و بسیاری از استادان دانشگاه و سخنرانان مذهبی اجازه سخن گفتن

در مجالس مذهبی را نداشتند. افزایش پول نفت باعث تقویت سرمایه داران وابسته گردید.

جغرافیا

گزینه 3 114

گزینۀ 3 نادرست می باشد.

گزینه 4 115

محل قرارگیری هر مکان، نسبت به پدیده های طبیعی یا انسانی پیرامون خود، موقعیت نسبی آن مکان است.
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گزینه 1 116

در دورۀ قاجاریه ایران به چهار ایالت و دوازده ولایت تقسیم شد. این ایالت ها عبارت بودند از: آذربایجان، کرمان و بلوچستان،

فارس و بنادر، خراسان و سیستان.

گزینه 3 117

در کشور ایران دسترسی به آب، بازارهای محلی و قرار گرفتن در تقاطع راه ها از مهم ترین عوامل شکل گیری هستۀ اولیه روستاها و

شهرها بوده است. عامل آب به دلیل فراوانی آن در این شهر، چندان اهمیت ندارد.

گزینه 1 118

آمریکای شمالی - اروپای غربی - ژاپن و استرالیا جزء کشورهای مرکز - افغانستان، بنگلادش، مراکش، پرو و نیکاراگوئه کشورهای

پیرامون و چین، کرۀ جنوبی و سنگاپور جزء کشورهای نیمه پیرامون می باشند. گزینۀ  2 نادرست، هند جزء هیچ کدام از این

دسته بندی ها قرار ندارد.

گزینه 2 119

در موارد "ب" و "ج" گزاره ها برعکس مطرح شده اند.

گزینه 3 120

نواحی تحت تأثیر روابط انسان و محیط و تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها هستند.

گزینه 4 121

دین، اقوام و جمعیت مربوط به عوامل انسانی ناحیه بندی است.

گزینه 4 122

توجه داشته باشید گزینۀ چهارم در هیچ یک از ویژگی های آمایش سرزمین ذکر نشده است و ترکیبی از ویژگی های مدیریت شهری

را دارد که به نادرست بیان شده است.

گزینه 2 123

مورد "ث" از جمله راهکارهای مربوط به مدیریت خشکسالی نیست.

گزینه 1 124

یکی از پدیده های ناشی از نظام اقتصادی سرمایه داری، نابرابری فضایی است - برنامه ریزی و مدیریت شهری باید برای رفع این

نابرابری ها چاره اندیشی و اقدام کند.
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گزینه 2 125

امروزه 90 درصد تجارت جهانی (بر اساس وزن) را کشتی ها انجام می دهند.

منطق

گزینه 1 126

در این گزینه می توان بر سر قضیه سور آورد. (همه یا برخی دانشجویان پرانرژی هستند)، اما موضوع قضایای دیگر همگی جزئی

است و خود قضیه نیز شخصیه محسوب می شود.

گزینه 4 127

1- رابطۀ میان دایره و شکل، عموم وخصوص مطلق است نه من وجه؛ زیرا "شکل" از دایره بزرگ تر است. ← هر دایره ای شکل است.

← بعضی شکل ها دایره هستند. ← بعضی شکل ها دایره نیستند.

2- میان خون و قرمز رابطۀ عموم وخصوص مطلق برقرار است، زیرا از نظر منطقی (نه استثناهای زیستی "هر خونی قرمز است. ←

بعضی قرمزها خون هستند. ← "بعضی قرمزها خون نیستند."

3- درست است که رابطۀ "نماز یومیه و واجب" تساوی نیست، لیکن اگر رابطۀ آن دو را عموم وخصوص مطلق بگیریم "هر نماز

یومیه ای واجب است." ← "بعضی واجب ها نماز یومیه هستند." ← "بعضی واجب ها نماز یومیه نیستند."

مقصود از نماز یومیه ← 17 رکعت نماز شبانه روز است که همگی واجب هستند.

4- بله رابطه آن دو من وجه است که از 4 بعضی استفاده می نما�م: "بعضی گیاهان سبزند."، "بعضی سبزها گیاه اند."، "بعضی

گیاهان سبز نیستند."← "بعضی سبزها گیاه نیستند."

گزینه 3 128

در این گزینه ویژگی بدی به یک نظر یا پیروان آن نسبت داده نشده است، بلکه گوینده به دنبال تأثیرگذاری و تحمیل نظر خود

به وسیلۀ برانگیختن احساس ترس است (مغالطۀ توسل به احساسات)

گزینه 4 129

در این تست سه گزینه های 1، 2 و 3 دربارۀ "تعریف" صحیح می باشد، لیکن گزینۀ 4، درست نیست و پاسخ ما همان گزینۀ 4

می باشد؛ زیرا یک تصور معلوم یا مجهول نمی توانند به طور مستقل یک تعریف به حساب بیایند. یک تعریف از مجموعه ای از

تصورهای معلوم برای روشن شدن تصوری (تصورهای) مجهول به  کار می رود.

گزینه 3 130

این قیاس نتیجه ندارد، زیرا شرط دوم معتبر بودن را رعایت نکرده.

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

31/35لرنیتو 1402

گزینه 1 131

رابطۀ تداخل میان قضیه موجبۀ کلی و موجبۀ جزئیه و میان سالبۀ کلی و سالبۀ جزئی برقرار است. ازآنجاکه مصادیق قضیۀ جزئی

در ذیل مصادیق قضیه کلی قرار دارند، این رابطه را متداخل نامیده اند. با تغ�ر کمیت قضیه و ثابت نگه داشتن کیفیت آن

می توان به "متداخل" آن قضیه دست یافت.

گزینه 1 132

وقتی نمی توان از درستی یک طرف صدق یا کذب طرف دیگر را به دست آورد، قضیه مانعة  الرفع یا غیرقابل جمع در کذب است.

اگر بشود از صدق یک طرف به کذب طرف دیگر رسید، مانعة  الجمع (غیرقابل جمع در صدق) و حقیقی است.

فلسفه

گزینه 4 133

موارد 1 و 4 کاملاً صحیح می باشند.

از نظر افلاطون انسانی که به چهار فضیلت "حکمت، خویشتن داری، شجاعت و عدالت" آراسته است، نیک بخت است. دقت کنید:

عقل جزء قوای اصلی معیار فعل اخلاقی معرفی شده است و فضیلت آن حکمت است. از نظر افلاطون فعل اخلاقی (نه فعل

طبیعی)

گزینه 2 134

چراکه این ارسطو بود که می گفت اگر عقل بر قوای دیگر حاکم شود انسان به اعتدال می رسد و این افلاطون بود که معتقد بود

فعل اخلاقی اگر در جهت سعادت حقیقی باشد فضیلت محسوب می گردد.

گزینه 4 135

بسیاری از فیلسوفان و آدم عادی که تفکر فلسفی دارند به حقیقت نرسیده     اند و منحرف شده     اند.

گزینه 4 136

چراکه در عبارت "ج" ابن  سینا اصل علیت را پایه و اساس هر تجربه می  دانست، اما همان طور که در عبارت گزینه  ها بیان شده

است.

گزینۀ 1: بحث ارزش شناخت به این مسئله می  پردازد که آیا فرآیند شناخت صحیح است یا خیر.

گزینۀ 2: زمانی که امری بی  علت است، یعنی انسان توانایی شناخت آن یا عقل را دارد.

گزینۀ 4: کشف شناخت ارادۀ آدمی درونی است.

گزینه 2 137

فیلسوفان طبیعت گرا و ماتریالیستی و عموم کسانی که بعد روحی و معنوی را باور ندارد، ریشه های فعل اخلاقی را در همان رفتار

طبیعی انسان جستجو می کنند.
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گزینه 2 138

ب) زادگاه فلسفۀ یونایی بخشی از سرزمین یونان باستان در غرب آسیای صغیر بوده که شش قرن قبل از میلاد مباحث فلسفی در

آنجا پایه گذاری شده و این سرزمین بنام آیونیا معروف بوده است.

ج) جامعۀ آتن در زمان سقراط متأثر از اندیشه های سوفسطائیان بود، و کلمه فیلوسوفیا به معنای دوستداری دانایی می باشد.

گزینه 1 139

- افلاطون باور داشت که عقل می  تواند جهان برتر از جهان طبیعت را بشناسد و برای آن استدلال ارائه نماید. وی نام این جهان

برتر را عالم مُثُل نامید. ازنظر او عالم طبیعت سایه عالم مُثُل است.

- پارمنیدس معتقد بود حرکت وجود ندارد، زیرا حرکت ازطریق حس برای ما معلوم شده و احتمال خطا در حس وجود دارد.

گزینه 3 140

"از حدود یک قرن قبل تاکنون را دوران معاصر تلقی می کنیم، این دوره یک تفاوت عمده با دوره های قبل دارد. این تفاوت عمده

ورود فلسفه های جدید اروپا در جهان اسلام و از جمله در کشور ما (ایران) می باشد. این در شرایطی است که در چند قرن اخیر

مکاتب متعددی در اروپا شکل گرفت. بازار فلسفه جدید در ایران با آغاز نهضت مشروطه به صورت گسترده ای شروع شده و تا به

امروز ادامه یافته است."

گزینه 4 141

"ملاصدرا" در اثبات وجود خدا به تکمیل "برهان سینوی" ابن سینا در این زمینه پرداخته و"برهان امکان ذاتی" را کامل کرده (در

بحث وجوب و امکان) به ارائۀ "برهان امکان فقری" با تأکید بر "فقر وجودی" در جهت حرکت جوهری می پردازد، پس "وجه تمایز"

برهان خاص ابن سینا و ملاصدرا در اثبات وجود خدا این است که ملاصدرا هستی موجود را ناشی از وابستگی می داند "فقر

وجودی" (برهان امکان فقری)؛ ولی ابن سینا در "امکان ذاتی" با تشبیه (دو کفۀ ترازو) تساوی ذات موجود، نسبت به وجود و عدم

را ملاک نیازمندی معرفی می کند.

گزینه 4 142

حکیمان ایران قدیم، عقل انسان را پرتو و مظهر عقل یا خرد که خودش یک مخلوق است می دانستند.

گزینه 4 143

ورود فلسفه های جدید اروپایی در ایران، با آغاز نهضت مشروطه به صورت گسترده ای شروع شد و تا به امروز ادامه یافت.

گزینه 4 144

زیرا ممکن، در صورتی وجودش بر عدمش رجحان می یابد که علتی خارج از ذات آن را ترجیح بر عدم دهد.

گزینه 4 145

این پاسخ یادآور نظر هیوم است که بین علت و معلول، رابطۀ ضروری را برقرار نمی داند.
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اقتصاد

گزینه 3 146

این خانواده 10 میلیون تومان پس انداز هم دارد، بنابراین این حداقل درآمد لازم 16,4 میلیون تومان است.

مجموع مخارج سال گذشته = ۳ + ۱۰ + ۴ + ۲ + ۵ = ۲۴ میلیون تومان

مخارج امسال با احتساب تورم = ۲۴ + (۲۴ ×  ) = ۲۶, ۴ میلیون تومان
۱۰۰
۱۰

۲۶, ۴ − ۱۰ = ۱۶, ۴

گزینه 1 147

گزینۀ 1 صحیح است.

گزینه 3 148

از دست دادن بخش های مهمی از سرزمین و منابع ایران، هزینه های شکست در جنگ، عهدنامه های ننگین و مبالغ جریمه های

گزاف آن ها، بی توجهی به سرمایه های انسانی و اجتماعی، سیاست های رکودی و انقباضی، نبود برنامه ریزی و قانون گذاری

اقتصادی، اعطای امتیازها به شرکت ها و کشورهای استعماری، تأسیس بانک های روسی و انگلیسی و سیل ورود کالاهای خارجی،

آسیب های طاقت فرسایی بر اقتصاد ایران وارد کرد.

گزینه 3 149

دولت علاوه بر وظایف نظارتی، مسئول ارائه کالاها و خدمات عمومی هم هست، از قبیل احداث جاده و پل و نیز تأمین بهداشت

و امنیت

گزینه 2 150

به نوعی از بیکاری که ناشی از عدم تطبیق بین افراد جویای کار و انواع شغل های موجود در جامعه هست، بیکاری ساختاری

می گویند؛ مثلاً نیروی کار ساده در بازار نیروی کار وجود دارد، ولی نیروی کار متخصص مورد نیاز است.

گزینه 2 151

علت غلط بودن مطالب "الف": قیمت روی ورقه سهام که توسط شرکت مشخص شده است. ← قیمت اولیه است.

علت غلط بودن مطلب "ب": قیمت ثانویه هر شرکت بستگی به سوددهی آن شرکت دارد.
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گزینه 2 152

۹۷ مقدار تولید ناخالص داخلی اسمی در سال =  +  = ۷۰, ۰۰۰
A کالای

 ۳۰۰۰ × ۱۰
B کالای

 ۲۰۰۰ × ۲۰

۹۸ تولید ناخالص داخلی اسمی برای سال = ۳۰۰۰ × ۱۵ + ۱۵۰۰ × ۲۰ = ۶۰, ۰۰۰

۹۸ نرخ رشد تولید در سال =  × ۱۰۰
۹۷ تولید ناخالص داخلی سال

۹۸ تولید ناخالص داخلی سال − ۹۷ تولید ناخالص داخلی سال

=  × ۱۰۰ = %۱۱/۲۸
۷۰, ۰۰۰

۷۸, ۰۰۰ − ۷۰, ۰۰۰

گزینه 1 153

تنها "ب" ناصحیح است. حتی اگر یک کشور کالاهایی را از دیگر کشورها بخرد، هنوز با کمیابی و مبادله مواجه است.

بررسی الف) اگر منابع بیشتری برای تولید یک کالا و خدمات اختصاص داده شود، منابع کمتری برای تولید کالا و خدمات دیگر

باقی می ماند (پس منابع نامحدودی برای تولید کالا و خدمات دیگر باقی نمی ماند).

گزینه 4 154

کارآفرینان در جستجوی فعالیت های سودآور، عوامل تولید را گرد هم می آورند تا با تولید کالاها و خدمات، نیازها و خواسته های

دیگران را برآورده کنند و از این محل کسب درآمد کنند.

گزینه 1 155

چنانچه مشاهده می کنید محاسبه توزیع درآمد با روش  وضعیت توزیع درآمد را مناسب تر و روش

 وضعیت توزیع درآمد را نامناسب نشان می دهد.

توجه: هرچه عدد به دست آمده کوچک تر و به سمت صفر برود توزیع درآمد در آن جامعه مناسب است و هرچه عدد بزرگ تر باشد

توزیع درآمد نامناسب می باشد.

- برای محاسبه شاخص دهک همیشه دهک بالای درآمدی را تقسیم بر دهک پا�ن درآمد، می کنیم.

- در این سیستم دهک اول کمترین درآمد و به ترتیب دهک بعدی درآمد بیشتر دارند و دهک دهم بالاترین درآمد را دارا

می باشد.

 =  = ۳/۵
 درصد پا�ن درآمدی  ۲۰
 درصد بالای درآمدی  ۲۰

۵ + ۷
۱۷ + ۲۵

 =  = ۰/۸۶۲
 درصد پا�ن درآمدی  ۴۰
 درصد بالای درآمدی  ۱۰

۵ + ۷ + ۸ + ۹
۲۵

 

درصد پا�ن ۴۰
درصد بالا ۱۰

 

درصد پا�ن ۴۰
درصد بالا ۱۰

گزینه 1 156

درآمد = ۱۲ × ۳ = ۳۶

مخارج  = ۵ + ۲ + ۳ + +۳ + ۲ + ۴ = ۱۹

باقی ماندۀ سالانه = ۳۶ − ۱۹ = ۱۷
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گزینه 4 157

فقط ب و د صحیح اند.

الف) یک کارآفرین موفق برای انتخاب صحیح باید هزینه ها و درآمدهایش را محاسبه کند.

ج) با افزایش درآمد و کاهش هزینه ها از وضعیت ضرر می توان دوری کرد. ممکن است بتوان با صرفه جویی و افزایش بهره وری،

بدون کم شدن تولید، هزینه تولید را کاهش داد.

گزینه 4 158

اجارۀ زمین مربوط به تولیدکننده است.

خانوارها در دو حالت در اقتصاد مشارکت می کنند:

1- خانوارها کالا و خدمات موردنیاز را از کسب و کارها خریداری می کنند.

2- خانوارها زمین، نیروی کار، سرمایه و کارآفرینی را برای تولید کالا و خدمات ارائه می کنند.

گزینه 2 159

وسیلۀ پس انداز و حفظ ارزش: بعضی نیازها هر روزه و بعضی در طول زمان پیش می آید و فرد همواره باید مقداری پول برای رفع

نیازهای آینده خود نگهداری کند.

وسیلۀ پرداخت های آتی: خرید اقساطی و ردوبدل کردن حواله های بانکی از این نوع است.

وسیلۀ سنجش ارزش: هر یک از کشورها دارای واجد ارزش خاص خود هستند.

گزینه 1 160

اقدامات محدود مذهبی و ملی، مثل تأسیس دارالفنون و برقراری نظم ملی و اداری توسط امیرکبیر، تأسیس شرکت اسلامیه و

تحریم کالاهای خارجی توسط علمای اصفهان، تحریم تنباکو و لغو قرارداد رژی و بیانیه هایی در حمایت از تولید
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